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TEZKERELER
	2.
	Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Milli Eğitim Denetleme, Değerlendirme ve Yönlendirme Kurulu (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:271/3/2007) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:29.11.2007)
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	Yurt dışına giden Çevre ve Doğal Kaynaklar Bakanı Sayın Asım Vehbi’ye, Ekonomi ve Turizm Bakanı Sayın Erdoğan Şanlıdağ’ın vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:28.11.2007)


BİRİNCİ OTURUM 
(Açılış Saati: 10.59)

     BAŞKAN: Fatma EKENOĞLU

   KÂTİP: Teberrüken ULUÇAY

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 6’ncı Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 16’ncı Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Buyurun Sayın Kâtip.



(Ad okunarak yoklama yapıldı)


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 

II.BAŞKANLIĞIN  GENEL  KURULA  SUNUŞLARI

Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. Okutulup Onaya Sunulacaklar. Bir; Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Milli Eğitim Denetleme, Değerlendirme ve Yönlendirme Kurulu (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

28.11.2007

SAYI :BBK.0.00-19/01-42-07/4946

KONU : İvedilik. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 

İLGİ : 11.04.2007 tarih ve BBK.0.00-19/01-42-07/1529 sayılı yazımız. 


İlgi yazımız ile sunulan Milli Eğitim Denetleme, Değerlendirme ve Yönlendirme Kurulu (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile değiştirilmiş şekliyle 25/1985 sayılı Öğretmenler Yasasına göre 20 Ocak 1995 tarihinden önce öğretmen olanlarda Pedagoji Belgesi aranmadığı dikkate alınarak bu konumda olan öğretmenlerin mağduriyetlerinin önlenmesi amaçlandığından söz konusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER 

Başbakan. 


BAŞKAN – Milli Eğitim, Denetleme, Değerlendirme ve Yönlendirme Kurulu (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının, Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İki; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Tarih:29 Kasım 2007-12-03

Sayı: Y.T.NO:303/3/2007

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Öz: Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında. 


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, 2007 Mali Yılı Protokolü çerçevesinde yapılan düzenlemeler ile 72/2006 Sayılı Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası ile kamuda çalışan işçilere çift maaş (maaş+Sosyal Sigorta maaşı) uygulamasının kaldırılmasına paralel olarak işçi statüsü dışındakilere de çift maaş uygulamasının kaldırılması amaçlandığından söz konusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

Alpay AFŞAROĞLU 

Komite Başkanı


BAŞKAN – Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Üç; Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının Genel Kurul çalışmalarına ilişkin Tezkeresi. 

KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 

Tarih: 3 Aralık 2007-12-03

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna, 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 20’nci maddesinin (5)’inci fıkrası kuralları çerçevesinde, Genel Kurul Çalışmalarına İlişkin Karar Önergesini ilişikte sunarım. 


Dr. Fatma EKENOĞLU 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


Cumhuriyet Meclisi Genel Kurulu, 10 Aralık 2007 Pazartesi günü Bütçe Görüşmeleri başlayacağı nedeniyle, 6 Aralık 2007 Perşembe günkü Birleşimde, yasama öncelikli olmak üzere yasama ve denetim etkinliklerinin birlikte yapılmasına Karar verir. 


BAŞKAN – Genel Kurul çalışmalarına ilişkin kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Dört; Başkanlık Divanının 2008 Mali  Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Genel Kurulda Görüşüleceği Gün ve Saatleri Belirleyen Çalışma Programına ilişkin kararı. 


KÂTİP – 

Sayı: B.D.K.No:13/4/2007                                                  Tarih : 29  Kasım  2007

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 29 Kasım 2007 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, 2008 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Genel Kurulda Görüşüleceği Gün ve Saatları Belirleyen Çalışma Programına ilişkin Karar ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

                                                                                                       Dr. Fatma EKENOĞLU 

                                                                                                    Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: VI                                                                             TARİH: 29  Kasım  2007

YIL        : 4

B.D.K.NO:  13/4/2007

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

2008 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLARI BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 2008 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının, aşağıda belirlenen Çalışma Programına bağlı olarak Genel Kurul’da görüşülmesine Karar verir ve İçtüzüğün 103’üncü maddesi gereğince almış olduğu bu Kararı, Genel Kurulun onayına sunar:

2008 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLECEĞİ GÜN VE SAATLARI

BELİRLEYEN ÇALIŞMA PROGRAMI

	(1)
	Tasarının görüşülmesine, 10 Aralık 2007 Pazartesi günü başlanacak ve Tasarı üzerindeki çalışmalar 18 Aralık 2007 Salı günü tamamlanacaktır.



	(2)
	Tasarının görüşülmesi Cumartesi ve Pazar günleri dışında her gün kesintisiz olarak sürdürülecektir.



	(3)
	Tasarı üzerindeki görüşmeler, ekli Cetvelde belirlenen programa bağlı olarak hergün Saat 10.00’da başlanacak ve  günlük çalışma programı tamamlanıncaya kadar devam edilecektir.


2008 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ 

GENEL KURULDA GÖRÜŞÜLME PROGRAMI

	GÜN
	GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM



	10  Aralık 2007

Pazartesi
	1.

2.

3.


	Tasarıya ilişkin Komite Raporunun Komite Başkanı Sayın Alpay Afşaroğlu  tarafından okunması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelere Maliye Bakanı Sayın  Ahmet Uzun’un sunuş     konuşması ile başlanması.

Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelerin tamamlanması ve Tasarının madde madde   görüşülmesine başlanması.



	11 Aralık  2007

Salı
	1.
	Kurumsal 01;
	Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Kurumsal 02;
	Cumhuriyet  Meclisi Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Kurumsal 18;
	Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Bütçesinin görüşülmesi

	
	4.
	Kurumsal 17;
	Kamu Hizmeti Komisyonu Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	
	
	
	

	12 Aralık 2007

Çarşamba
	1.
	Kurumsal 03;
	Başbakanlık Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Kurumsal 04;
	Başbakan Yardımcılığı ve Dışişleri Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Kurumsal 16;
	Sayıştay Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	
	
	

	13 Aralık 2007 

Perşembe
	1.
	Kurumsal 09;
	Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Kurumsal 10;


	Tarım Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Kurumsal 13;
	Çevre ve Doğal Kaynaklar Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.


	GÜN
	GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM



	14 Aralık 2007

Cuma
	1.
	Kurumsal 08;
	Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Kurumsal 07;
	İçişleri Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.


	Kurumsal 19;


	Polis Genel Müdürlüğü  Bütçesinin görüşülmesi.

	
	4.
	Kurumsal 20;
	Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı  Bütçesinin görüşülmesi.

	
	5.
	Kurumsal 21;
	Sivil Savunma Teşkilat Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi.



	17 Aralık 2007

Pazartesi
	1.
	Kurumsal 11; 
	Sağlık Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Kurumsal 12;
	Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Kurumsal 15;
	Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi.

	
	4.
	Kurumsal 14;
	Mahkemeler  Bütçesinin görüşülmesi.



	18 Aralık 2007

Salı
	1.
	Kurumsal 06;
	Ekonomi ve Turizm Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	2.
	Kurumsal 05;
	Maliye Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi.

	
	3.
	Gelirler Bütçesinin görüşülmesi.

	
	4.
	Tasarının madde madde görüşülmesinin tamamlanması ve bütününün oylanması.








III.GÖRÜŞÜLEN  TASARILAR


BAŞKAN – 2008 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Genel Kurulda Görüşüleceği Gün ve Saatleri Belirleyen Çalışma Programına ilişkin kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Genel Diğer İşler Bölümüne Geçiyoruz. 


Bu kısımda birinci sırada Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Ancak Rapor geçen Birleşimde okunmuştur. Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?...


Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; önümüzdeki Kooperatif Şirketler Mukayyitliği Yasa Tasarısı Kooperatif İşleri Dairesini ortadan kaldıran bir Yasa Tasarısıdır bildiğiniz gibi. Kooperatif İşleri Dairesi Yasası yerine yeni bir yasa söz konusudur. Dolayısıyla bir  Kooperatif İşleri Dairesi Müdürlüğü ve bir de mukayyitlik söz konusuydu. Şimdi mukayyitlik oluyor, daire yerine mukayyitlik adı ile anılacak ve mukayyit bu dairenin başına geçecek. Kooperatif İşleri Dairesi Müdürü de anladığım emekliye çıkacak, ya da müşavir olacak. Tabii yasa esas olarak bahsettiğim şekilde Kooperatif İşleri Dairesi Yasası esas alınarak yapıldı. Ben iki yasaya da bir göz attım. Yani nerde daire geçerse mukayyitlik oldu. Nerde daire müdürü lafı geçerse mukayyit oldu ve esası korundu. Yani o eski yasanın iskeleti aynen muhafaza edildi. Bir tek yerde dikkatimi çekti yasanın içeriği bakımından, yani aranan nitelikler, hizmet şeması filan değil de yasanın kendi içinde bir noktada bir fark gözüme çarptı. Bunu da bilginize getirmek istedim. Yanlışlıkla mı oldu, yoksa isteyerek mi yapıldı. 8’inci madde yetki devri maddesinde mukayyitliğin her kademedeki yöneticileri dairenin sevk ve idaresi konularında belirli görevleri sınırlarını açıkça belirlemek koşuluyla yetki ve sorumlulukları ile birlikte kısmen veya tamamen aslarına devredebilir diyor şimdiki madde. Bir önceki yasada bunun devamı da vardı ve ancak diye başlayan bir şart bendi vardı. Ancak bu şekilde yetki devri üstün sorumluluğunu ortadan kaldırmaz diye bir madde vardı. Bu yanlışlıkla mı çıktı, yoksa isteyerek mi çıkarıldı, bunun izahı nedir onu değerlendirmenize sunuyorum bir. 


İkincisi; elimde bir 38 imzalı bir yazı var. Tabii tarihi biraz eskidir, yeni gelmedi. Yani Komiteye ben sordum orada çalışanların bu konu ile ilgileri ilişkileri nedir diye. Bu son hafta içinde yaptığım araştırmalarda çalışanların bir bölümünün bu konuda katılımcı bir anlayışın olmadığından yakındıklarını gördüm. Ve hatta bu Yasanın böyle hemen de geçmeyeceği şeklinde bir intibaları vardı bazı insanların bazı kesimlerin, orada çalışanların, onlar da hayret etti nasıl oldu da böyle bu şekilde geçiyor gibisinden. Ve kendileri ile yaptığım bazı temaslarda benim de dikkatime getirdikleri bazı konular var. Ben kendim yasayı okuyarak iki yasayı karşılaştırarak elde ettiğim bazı bilgiler var. Öncelikle bunları bilginize getirmek isterim. 


Şimdi mukayyidin baremi örneğin 19 olarak geçiyor. Çünkü, zaten öyle idi. Yani 19’du, 19 olarak devam edecek. Ancak diğer mukayyitliklerin, devlette olan diğer mukayyitliklerin 18A olduğu ve tabii ki şimdi 19’u aşağıya çekmek mümkün değil. 19’du, onu aşağıya çekemezsiniz. Ama yeni atamalarda yani bu şimdiki 19’du, 19 olarak görevine devam edecek. Bundan sonraki gelişmelerde bu mukayyitlik maaşlarını eşitlemek, gelecek açısından eşitlemek doğru olmaz mı şeklinde düşünceler aktarıldı bana. Yani onu nasıl yaparsınız? Bir madde ile düzenler ve dersiniz ki, şimdiki mukayyide bu uygulanacak değildir. 19 olarak devam eder ancak yeni bir atama söz konusu olduğunda öteki mukayyitlerin kıstası ne ise bu da öyle olacaktır. Ha yok, devlet bu mukayyitliği ötekilerden her zaman farklı kılmak ister, böyle bir arzusu vardır, bunun bir izahı varsa onu da tabii ki dinlemek isterim. 


Değerli arkadaşlar; benim dikkatimi çeken belki gözümden kaçmıştır onu komiteden ve Sayın Başkanından rica edeceğiz. Mukayyide kim vekalet edecek, onu bulamadım bu Yasada. Mesela bir önceki yasada müdür muavini vardı. Kooperatif İşleri Dairesi Müdürü ve Müdür Muavininin yetki ve görevlerinde sıralanıyordu, yazıyordu. Bir maddesi de buydu. Müdür Muavini Müdüre vekalet eder yokluğunda, şeklinde bir ifade vardı. Burada İdari bir mukayyit muavinliği ihdas edilmektedir. Tabii onu da ben anlamış değilim. Bir tek muavin var, onun da adı Mukayyitlik İdari Muavini. Yani şimdi bunu okuduğunuzda sanki bir de teknik muavin var diye tahmin edersiniz. Halbuki bakarsınız yasada böyle bir ikinci muavinlik yok, tek muavin var. O zaman tek muavin varsa, niçin adına idari eklendi, o sıfat eklendi doğrusu ben bunu anlayabilmiş değilim. Ve mukayyit muavinin bu idari muavinin yetkileri arasında da vekalet yok. Böyle bir Allah korusun hastalık olur, boşluk olur kim vekalet edecek? Bazı çalışanlardan aldığım bilgi çerçevesinde bir noktaya daha dikkatimi çektiler. O da, Bölge Teftiş Şubelerinin sayısı ile ilgilidir. Yasada üç bölge vardır, Lefkoşa,Mağusa, Güzelyurt. Zannederim Güzelyurt. Yanlış bir şey söylemeyeyim size. Evet Lefkoşa, Gazi Magosa ve Güzelyurt bölgesi Teftiş Şubeleri vardır yasada. Niçin? Yani beş ilçeye göre bu dağılım yapılmıyor ve İskele ve Girne de eklenmiyor şeklinde bir soru vardır. Buna acaba komite ne cevap verecek. Ve son olarak kooperatifçiliğin gelişmesinden bahsediyoruz. Kooperatifçilik ilerlesin, gelişsin diyoruz. Kooperatif Merkez Bankası üyelerine ne zaman devredilecek Sayın milletvekilleri? Bu konu yıllarca hep konuşuldu, tartışıldı. Her hükümet geldiğinde yönetim kurullarını istediği gibi oluşturdu. Ama her zaman demokratik kooperatifçiliği öne çıkararak hep bir şeyin altı vurgulandı özellikle bugünkü hükümetin büyük ortağı tarafından. Demokratik Kooperatifçilik ve Kooperatif Merkez Bankası’nın üyelerine devri ve yönetimin demokratik biçimde oluşturulması. Bunlar hep yıllarca konuşulmuş olan konulardır. Şimdi Başbakanlar değişse de dört yılını doldurmakta olan bir hükümet var, ortaklar değişmiş olsa da büyük ortak yine ayni partidir. Bu konuda nedir düşünce? Bu konuda adım atılacak mı? Bu konuda bir hedef var mı? Bu konuda bir takvim var mı? Bunu da bu vesile ile yasa doğrudan doğruya Kooperatif Merkez Bankası’nı ilgilendirmiş olmasa da kooperatifçiliği konuştuğumuza göre bu konuda da  herhangi bir takvim, herhangi bir hedef var mı? Bunu da sormak ihtiyacı duydum. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Evet başka söz isteyen var mı?


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)  - İzah yapacak mısınız Ahmet Bey?


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ  BAŞKAN VEKİLİ AHMET BARÇIN (Yerinden)  - Çok kısa.


 İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ  BAŞKAN VEKİLİ AHMET BARÇIN – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kooperatif İşleri Dairesi’nin Kooperatif Mukayyitliği ile bir bütün haline gelinmesi doğrudur.  Bunun kamu reformun içerisindeki belli bir değişime yönelik olduğunun bilinci içerisindeyiz. Bunun yanında Mukayyitliğin baremlerinin 19 olması ve diğerlerinin 18 olmasında da diğer yasalara baktığımızda ve özellikle üst kademe yöneticileri yasasına baktığımızda özellikle iki, üç tane göreve ve atamaya bu şekilde  uygulama yapılması yönünde bir yasa maddesi vardır. Dolayısıyla Mukayyitliğin Barem 19’un çekilmesinin gerekçesini  bu şekilde bulduk. Bunun dışında benim son  cevap verebileceğim Mukayyitliğe kim vekalet edecek uzun şekilde tartışıldı. Ve ayni yöntemle Mukayyitlikten başkasının bu görevi çok sorumluluk hissettiğinden dolayı birinin vekalet edilmesi uygun görülmedi. Bu herhangi bir pozisyonda tekrardan sorumluluğun beklemesi ve Mukayyitliğin de boş kalınamayacağının ve buna bağlı olarak da  daha sağlıklı bir konumda cevap verilebilmesi için Mukayyidin şahsen bulunmasının zorunluluğu görüşü hakim oldu. Çünkü görev, yetki ve sorumluluklarında buna eşdeğer olunacak bir Müdür Muavinliği kadrosu tam yoktur. Dolayısıyla kendisinin olmadığı yerlerde konunun bekletilmesi ve kendinin hitamında kendinin bulunduğu zamanlarda konusunda çok tartışma yaşandı.
Ve Komite bu şekilde karar verdi. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) -  Hayır yani, geçici boşalmada. Hasta olursa adam ne yapacağız?


AHMET BARÇIN (Devamla) – Evet bunun, konu bekleyecek ve geldiği zaman çözümlenecektir. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler. Buyurun Sayın Başbakan. 


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle bu yasayı büyük ölçüde yoğun bir çalışma ile Meclisin  gündemine taşıyan Komiteye, bununla ilgili Komiteye  gelip, görüş ve düşüncelerini belirten sivil toplum örgütlerine, konu ile ilgili değerlendirme ve büyük ölçüde önerilerini, açılımlarını yapan Sayın Akıncı’ya teşekkür ederim. Bu Yasa Tasarısına nereden ihtiyaç duyulmuştur. Öncelikle bunun üstünde durmak isterim. Bu önümüzdeki dönemde kamu reformu ile ilgili adımların peş peşe geleceğini, değişik yasa açılarından ifade etmiştim. Bunlardan bir tanesi, şu anda Meclisin ilgili Komitesinde bulunan performansla ilgili Yasa Tasarısıdır. Temennim Komitemiz aynı hız ve tempo ile çalışarak, performansla ilgili bu Yasa Tasarısını da Meclisin gündemine yakın zamanda getirmesidir. Ama diğer bir düzenleme de kamuda uzun yıllar önce siyasi ihtiyaçlar nedeni ile yaratılan bazı makamlar vardır. Bu makamlar daire müdürlükleri şeklinde örgütlenmeye gitmiştir. Şimdi Kooperatif İşleri Dairesi ile Mukayyitlik bir bütün daireydi zamanında. Ve bu doğrudan doğruya mukayyitlik çerçevesinde bugün yasada belirtilen düzenleme içerisindeydi. Zamanın siyasal iktidarı, tıpkı Su ve Jeoloji Dairesini ayırdığı gibi, tıpkı Tarım ve Hayvancılık Dairelerini birbirinden ayırıp, farklı farklı makamlar yarattığı ve devletteki müdürlükleri siyasi maksatlarla artırdığı gibi Kooperatif İşlerini de bu anlamda iki daireye böldü. Aynı alanda fonksiyon yürüten ve bir bütün olan bu mekanizma iki daireye bölündü. Ve bu büyük ölçüde Kooperatifçilik alanında da çeşitli atıl durumlar oluşmasına sebebiyet verdi. Şimdi kamu reformu bağlamında, yaratılan siyasi maksatlarla yaratılan bu daire bütünleşmeleri için Hükümetimiz bir irade koymuştur ve bu noktada bir kısım adımları gündeme getirerek ileriye doğru götürebileceğiz. Bunun için ilk adım olarak Başbakanlığa bağlı Kooperatif İşleri Dairesi ile Mukayyitlikten başlamaya karar verdik. Ve böylece Kooperatif İşleri Dairesi ile Mukayyitlik birleşerek tek bir daireye döndürülüyor. Tek bir birime döndürülüyor. 2008 içerisinde adım adım diğer dairelerde de bu birleşmelere gideceğiz. Ve bu birleşmelere giderek kamuda siyasi maksatlarla oluşturulmuş değişik müdürlükler ve fonksiyonları bir araya getirerek bu noktada hem daireleri fonksiyonel hale getirmek, hem de devlette kamu reformu çerçevesinde önemli bir dönüşümü gerçekleştirmek istiyoruz. Bu başka kurumlarda da böyledir. Bir kurumumuzda 18 müdürlük yaratılmıştır. 18 müdürlük büyük bir israf demektir. Bir başka kurumda önemli ölçüde görevler yayılmıştır. Bundan ötürü bunları birleştirmeye temel amaç olarak hareket ediyoruz. 2008’in başında da yine kamu reformuna bağlı olarak, Üst Kademe (Değişiklik) Yasa Tasarısı Meclis gündemine gelecektir. Bunu da hemen hemen sonuçlandırdık. Hukuki diğer bütün düzenlemelerini bir sonuca getirdik. Ve kamu reformu bağlamında 2008’in başında da Üst Kademe (Değişiklik) Yasası Meclisin gündemine girmiş olacaktır. Dolayısıyla bugün gündemde bulunan Kooperatif İşleri Dairesi ve Mukayyitliğin zamanında makam yaratmak için bölünen bu yapıyı birleştirmek, verimli ve fonksiyonlu bir hale getirmek çerçevesinde, bu mantıkla şekillendirilmiş bir Yasa Tasarısıdır. Bunu bu çerçevede attığımız adımların bir bütünü  olarak değerlendirmek istiyoruz. Sayın Akıncı’nın vurguladığı Kooperatifin kendi demokratik yapısı içerisinde ele alınması hedefi ile ilgili görüşümüzü ifade etmiştir. Bu konuda hedefimizde önemli bir ilerleme içerisindeyiz. Bunun da hakkında bilgi vermek istiyorum Meclise Sayın Akıncı’nın bu açıklaması doğrultusunda.  Uzun yıllar Kooperatif Merkez Bankası ile işletmeler bir bütün olarak mütalaa ediliyordu.  Ve Kooperatif Merkez Bankası bu çerçevede işletmelerle bütünleşen bir tarzda işletmelerin zararları, Kooperatif Merkez Bankası’nın karından karşılanan bir fonksiyonla sürdürülüyordu böylesine önemli bir müessese biz bunu demokratik bir noktada şekillendirebilmek için önce bu yapısal düzenlemelerinde belli dönüşümler yapmayı hedef aldık kendimize. Buna bağlı olarak uzun bir ki kamuoyuna da çok yansımadı bu bundan ötürü çok teşekkür ederim Kooperatif çalışanlarına, Koop-Sen’e ve Kooperatifin bütün çalışanları ile ayni şekilde bunun yöneticilerine çok teşekkür ederim gerçekten altı ay gibi bir tartışma süreci yaşandı bir nevi kapalı devre oldu bu tartışma süreci, büyük bir sorumlulukla insanlar bu konuda duyarlılık gösterdiler ve sonuç itibarı ile şu noktaya ulaştık. Kooperatif Merkez Bankası ile işletmeler bir birinden ayrıldı. Şu anda Kooperatif Merkez Bankası ile işletmelerin birbirinden ayrılmasının verimli sonuçlarını yaşamaktayız. Bu yerine oturacak 2008’in içerisinde ve ondan sonra  diğer adıma geçeceğiz. Buna bağlantılı olarak bildiğiniz gibi Kooperatif Merkez Bankası  bu ayrılma gerçekleştikten sonra banka olarak 27 trilyon kar elde etmiştir. Bu son derece önemli bir fonksiyondur banka için. 27 trilyon güçlü bir banka olarak büyük ölçüde Kooperatif Merkez Bankası şekillenen bir duruma girmiştir. Buna bağlantılı olarak Kooperatif kendi banka olarak Merkez Bankası yeni şubeler açarak, hem Lefkoşa’da, hem diğer  bölgelerde yeni şubeler açarak hizmet konusunda bankacılık sektöründe bir kısım yeniliklerle diğer  yerel bankalarla birlikte kredi kartları ve benzeri  uygulamalarla önemli bir fonksiyon ifa etmiştir. Kooperatif Merkez Bankası’nın mevduatları kendi içerisinde 600 trilyondan aşağı yukarı 1 katrilyon 300 trilyona yükselen bir büyüme göstermiştir. Ayni zamanda halkımızın kredi ihtiyacını karşılayan gerek tarım sektörü gerekse esnafın kredi ihtiyacını karşılamakta iş dünyamızın ihtiyacını karşılamakta müthiş bir performans göstermiş bulunmaktadır Kooperatif Merkez Bankası banka olarak.  Birbirinden ayrılan işletmelere son derece önemli, ciddi bir düzenleme yapılmıştır ve bu işletmelerin bugün geldiği konağı da sizlere bilgi olarak vermek istiyorum ki bu da oldukça önemlidir. Bu işletmeler Kooperatif Merkez Bankası’ndan ayrılınca  kendi  ayakları  üstünde  durmaları  için onlara yeterince sermaye ve yatırım imkanı sunulmuştur.  Buna bağlı olarak Kooperatif Merkez Bankası’nda bağlı şimdi artık özerk bir pozisyona giren süt 2004 yılında yani Koop-Süt 2004 yılında toplam olarak 1 milyon 100 binlik bir yatırım yapmış ayni zamanda makinelerine toplam olarak 364 milyon Yeni Türk Liralık yatırımlar yapmıştır. 2005 yılında Koop-Süt bu yatırımlarına devam etmiş toplam olarak 837 milyon Yeni Türk Liralık doğrudan doğruya demirbaş, makine, bina, buzluk, büro demirbaşları, taşıt vasıtalarına yatırım yaparken makine olarak 205 milyon Yeni Türk Liralık yatırım yapmıştır. Yine 2006 yılında bu kez toplam yatırımları Kooperatifin 3 milyon 872 bin Yeni Türk Lirasına ayni zamanda buna bağlı olarak 3 milyon 475 milyon Yeni Türk Lirası da makinelere yatırım yaparak hem süt uzun ömürlü süt, meyve suyu üretiminde, hem de ayni zamanda diğer hijyen koşullarının AB standartlarının yürütülmesinde büyük bir yatırım gerçekleştirmiştir. Bu dönemde 2007 yılında en son aya kadar yani Ekim ayına kadar toplam 2 milyar 616 milyon Yeni Türk Liralık da bir yatırımı bunun üstüne bindirmiş bulunmaktadır. Bu çerçevede şu anda bu bilgileri de Meclisle paylaşmak istiyorum. Fevkalade önemlidir. Toplam olarak hellim iç piyasa ve satış koşullarına baktığımızda  Kooperatif Merkez Bankası 172 bin 520 kilo, 2003’de iç piyasanın ihtiyacını karşılarken, kilo olarak, iş piyasa 2006’da 271 bin 773 kiloya çıkmış bulunmaktadır üretimindeki ve pazarlamasında. 2007 yılının Ekim ayına kadar Kooperatifin iç piyasa satışları 265 bin 851’dir. İhracatta Kooperatif toplam olarak 248 bin kilo olarak 2006’da ihracatını gerçekleştirmiş bulunmaktadır. Ve 2007 yılında Eylül ayına kadar 166 bin 30 kilo hellim ihracatı bu çerçevede gerçekleşmiş bulunmaktadır. Burada dikkatinizi çekmek istediğim en temel nokta, Hükümetimiz Eylül ayından itibaren, hellim ihracatındaki sübvansiyonu da kaldırmış bulunmaktadır. Sıfırlamış bulunmaktayız  hellim ihracatındaki sübvansiyonu. Buna rağmen hellim ihracatı önemli ölçüde artan bir trendde kamu ve özelin, yani kamu dediğim Kooperatifin ve özel sektörün ihracatı devam etmektedir. Kooperatif süt fabrikasının bu çerçevede aylık meyve suyu satışları da önemli bir trend göstermiştir. Meyve suyu satışlarında bir milyon 866 bin paket, litre olarak, yani litrelik paket olarak diyorum. Litre olarak satış yapılırken, 2006’da 2 milyon 304 litre  pakete çıkmıştır Kooperatifin  meyve  suyu  satışları ve bu  satışlarda  şimdi  ihracat noktasında da  önemli  bir  gelişme  vardır ve ihracat  noktasındaki potansiyel artmaktadır.2007 yılında  Eylül  ayı itibarıyle  2 milyon  770 bin litre olmuştur Kooperatifin ihracatı. Kooperatifin aylık süt satışlarına baktığımızda, burada ilginç bir tablo ile karşılaşıyoruz. 2003 yılında toplam 7 milyon 516 bin litre, uzun ömürlü süt satarken Kooperatif Süt Fabrikası, 2006 yılında bu rakam 10 milyon 9 bin litreye çıkan bir trende girmiştir. Yalnız Eylül ayı itibariyle toplam olarak litre satışı 8 milyon 790 bin litreye çıkmıştır Kooperatif Süt Fabrikasının satışları. Burada ilginç bir tabloyu da Meclisin  bilgisine getirmek isterim. Bu bana iletilmiş gayri resmi bir rakamdır. Bunun dökümü Cuma günü bana bu gayri  resmi bilgi geldi ki o resmi olarak düzenlenecektir. Arada  bir fark yoktur ama bunu Meclisin bilgisine vermek isterim. Yalnızca Ekim ayında Kooperatifin süt satışları 1 milyon 86 bin litre olmuştur. Ve 25.11.2007 tarihi itibariyle Kooperatifin yalnız bu aya dönük, yani Kasım ayına dönük satışı 25.11.2007’ye doğru 875 bin litredir. Kooperatif Süt Fabrikası yeni bir süt üretim line’ı oluşturmuştur. Böylece geçmişte meyve suyu ve  süt üretiminin birlikte yapıldığı line kaldırılmış, biri yalnızca meyve suyu üretimine, öbürü doğrudan doğruya münhasır bütün hijyen koşulları ve Avrupa Birliği normlarını ki bütün uluslararası camia ve Avrupa Birliği de bunu takdir etmektedir. Ayıran özel bir hat oluşturulmuş bulunmaktadır. Beyaz peynir satışları aynı trenddedir.   Şimdi bir tek sıkıntı dondurmadadır. Yerel dondurma üretimindedir. Kooperatifte de böyle sıkıntı vardır. Rakam vermem gerekirse 4 yüz 2 bin kilo, 2006 da dondurma üretimine girmiştir Kooperatif satışı gerçekleşmiştir. Bu 2003 de 415’tir. Bir tek  dondurmada piyasa koşullarında Pazar payında bir büyüme sağlayamamıştır Kooperatif. Bunun için bu önümüzdeki dönem Kooperatif Merkez Bankamız dondurma alanında yeni makine yatırımına girişiyor 2007’nin sonu itibarı ile ve bu yeni makinelerle çağdaş, tüketicinin seveceği ve dıştan gelenle müthiş derecede kalite ve sunum  yarışına girebileceği bir ürünün çeşidine 2008 içerisinde girecektir Kooperatif Merkez Bankası Süt Fabrikası böylece Kooperatif bu  çerçevedeki  fonksiyonunu yerine getirecektir. Bütün bunlar tabii ayranda var  orada büyük bir   trend  var.  Yoğurtta iyi bir gelişmesi var, tek tek rakamları okuyarak söylemek istemiyorum. Bir tek Pazar payında büyüyemediği nokta diğer yerel dondurma üreticileri gibi  dondurma piyasasıdır. Aynisini korumaktadır. Bunu da 2008 içerisinde kalite ile verimlilikle kesinlikle artıracağız. Ve 2008 yılında da  bu konuda Pazar payını rekabet noktasında karşılayabilecek bir noktaya gelecektir. Bütün bunlar yerine oturduktan sonra yani bankanın ayrılması, işletmelerin ayrılması,  işletmelerin kendi kendini idame etme  noktasındaki zemin ve bütün yatırımlar  gerçekleştikten sonra diğer adıma geçeceğiz ve Kooperatifi oluşturan birimlerin, Kooperatifi oluşturan Müesseselerin demokratik usulle bunun sahibi olabileceği fonksiyona gireceğiz. Dolayısıyla biz hedefimizi önce Kooperatif Merkez Bankasını işletmelerinden ayırma, işletmeleri ayakta durup kendi kendini idame ettireceği, geliştireceği büyük bir dinamizme sahip olabilecek bir fonksiyona kavuşturmak ondan sonra diğer üçüncü adımı atma  olarak planladık. Şimdi ilk adım başarıldı. İkinci adımda fevkalade  önemli bir gelişme var. 2008 sonu itibarı ile inancım odur ki  tüm işletmeler bugunkü trend gibi son derece verimli bir fonksiyona kavuşacaktır. Bu vesile ile fırsatı olduğu için hakikaten Kooperatif Bankası’nın yöneticilerini, çalışanlarını, bütün işletmelerin yöneticilerini, çalışanlarını ve sendikalarını kutlamak isterim.Fevkalade bir dinamiği yakalamış durumdadırlar ve bu dinamiği daha da geliştirecek bir fonksiyona gitmeleri gerekiyor kanısındayım. Bu yasa ile de tüm Kooperatifçiliği denetim altına almak, demokratik katılımı ilerletmek ve bu şekli ile geliştirmek gibi bir fonksiyona birlikte sahip olacağız inancındayım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın  milletvekilleri; Sayın Komite Başkanına ve  Sayın Başbakana teşekkür ederim verdikleri bilgiler için. Sayın Başbakan bu rakamları bir kopya da bize verirse ayrıca memnun oluruz. Tabii ondan başlayarak bir kaç söz söyleyeyim. Kooperatifin gelişmesi bizi mutlu eder, memnun eder. Meyve sularında bir gelişme olduğu, çok meyve suyu tüketen birisi bir tüketici olarak gözlemlediğimi ifade etmek isterim zaten. Son zamanlarda o konuda bayağı gelişmeler vardır. Dondurmada gelişememesinin nedeni de açıktır. Türkiye’den gelen Magnumlar, Algidalar onunla rekabet edecek bir noktaya getiremezsek dondurmayı onu tercih edecektir tüketici. Dolayısıyla işte şimdi Tarım Bakanı da burada Türkiyede’ de Şap var diyerek herhalde Türkiye’den dondurmayı da yasaklamayacağımıza göre ...


TARIM BAKANI ÖNDER SENNAROĞLU (Yerinden)  - Türkiye’de Şap vardı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Vardı.


ÖNDER SENNAROĞLU (Yerinden) (Devamla)  - Vardı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Yoktur artık? Ne ise başka bir konuya girmeyelim şimdi. Tamam. Bölge bölge var olduğunu söylüyorlar. Ne ise şimdi bütçe görüşmeleri sırasında her konuyu zaten tartışacağız ben bu münferit konu ile ilgili biraz önce söylediğim iki noktaya aydınlık gelmedi Sayın Başbakan. Şimdi bir tanesi bir hatırlayınız ne görevleri var bu  mukayyidin Devletin Kooperatifçilik politikasını uygulayacak, Kooperatifçiliği benimsedecek, yaygınlaşmasını sağlayacak, değişen ve gelişen koşullara ve anlayışla paralel olarak Kooperatifçilik prensip ve uygulamalarını toplumun Kooperatif  örgütlerine adapte edecek, Kooperatiflere mal, yardım, danışmanlık hizmetlerini sağlayacak, faaliyetlerine ana politika ve plan doğrultusunda yön ve yol göstermek üzere, yürürlükteki mevzuat uyarınca, etkin bir denetim sağlayacak. Şimdi tabii şunu söyleyeyim unutmadan, bu iki yerin teke indirilmesi ilkesini onaylıyorum, yani Kooperatif İşleri Dairesi başka, Mukayyitlik başka, yollarına devam etsinler diye bir iddiam yoktur kesinlikle. Ve Sayın Başbakanın şu saptamasına da katılmamak mümkün değil. Vakti ile makamlar yaratmak uğruna, habire böl böl yarat, makam yarat. Müdür yarat, işte bir tanesi de hiç unutmayacağım. Gene Meclisteydim. Merkezi Mevzuat Dairesi, yaratılan makamlardan bir tanesi o zaman da doldurmadıydı da, belki şimdi amacına uygun kullanılmaktadır. Kullanacaktır. Orada bulunan kişi için de söylemiyorum bu sözü, kesinlikle de yanlış anlamasın. Ha şimdi bu kadar önemli görevler yüklediğimiz bir insan nasıl kalacak şeysiz, vekaletsiz? Ben  bunu  anlayamıyorum. Yani şimdi anladığım bir şey var. Kim olduklarını da bilmem, onu da söyleyeyim. Müdür muavini şu anda kimdir bilmem. Ama anladığım bu Yasa ile intibak ettirilecek, mukayyit muavini olacak şimdiki müdür muavini her kimse. Bilmem, tanımam. Yani acaba onu önüne geçmek için boş bıraktık, boşlukta bıraktık bu maddeyi? Şimdi bu adam Allah göstermesin hasta olabilir yahu. Bir ay görev yapamaz hale gelebilir, iki ay görev yapamaz hale gelebilir. Ne olacak? O, o gün geldiğinde düşüneceğiz bunu ne olacağını? Yani böylesi önemli bir konu nasıl boşlukta bırakılabilir? Ben bunu anlamakta zorluk çekiyorum. Şimdi Sayın Komite Başkanının izahından da ben bir şey anlamadım. Yani o dedi ki “İşte çok tartıştık” dedi. Çok tartıştık ama böyle kalsın uygun gördük. Bunu anlamak mümkün değil. Yani bunun bir tek izahı olabilir. Yani ben eğer olumsuz düşüneceksem, olumsuz düşünmek de istemem ama bir tek izahı olabilir. Eskiden de müdür muavini vekalet ederdi müdüre. Şimdi müdür muavini, mukayyit idari muavini olarak atanacak, o kişinin her kimse vekalet etmesini istemeyiz acaba, odur neden? Bilmem. Başlarım böyle yorumlar yapmaya. Eğer mantıklı, bilimsel izahlar gelmezse, başlarım ben de böyle şeyler düşünmeye. Kim olduğunu bilmeden o kişinin. Ha bilsem belki daha sağlıklı yorumlar da yapabileceğim. Ama bilmiyorum. Gerçekten bilmiyorum kim olduğunu. Tabii kim isterse olsun ama ben konuya ilkesel açıdan bakıyorum, müessese açısından bakıyorum, bir kurum açısından bakıyorum. Bir kurumun başında olan insanın vekaletsiz bırakılmasını ben anlayamam. Yani Başbakan bugün vekaletsiz kalabilir mi yahu arkadaşlar? Herhangi bir bakan, Meclis Başkanı, herhangi bir kurum düşünün.  Bir  tek kurum yoktur bu memlekette vekaletsiz kalabilecek olan. Cumhurbaşkanından, en basit sorumluluk taşıyan birimin başkanına kadar. Ve biz bunu vekaletsiz bırakıyoruz ve bunu çıkıp savunuyoruz da! Bu olacak iş değil. Yani bu iki şeyin teke indirilmesini onaylamakla beraber, Yasada bu zaaflar var,  bu eksikler var. Bir diğer gördüğüm ciddi eksiklik de o üç Lefkoşa, Gazi Mağusa ve Güzelyurt bölge teftiş şubelerinin böylesi bir yeniden yapılanma ve reform diyoruz, reformun bir parçası diyoruz. Böylesi bir yapılanma içerisinde her ilçede bunun yaygınlaştırılmamasını da ayrıca ciddi bir eksiklik olarak gördüğümü ifade etmek isterim. Dolayısıyla ilkesine evet diyorum ama bu eksiklikleri nedeni ile bu yasaya olumlu oy veremeyeceğimi ifade etmek isterim. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Akıncı. Başka söz isteyen var mı?... Yoktur. 


Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. 


Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Madde madde okuyunuz lütfen. 


KATİP –

KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

(KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI)

YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim


	1. Bu Yasa, Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasası  olarak isimlendirilir.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	
	BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar



	
	

	Tefsir
	2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

	
	“Bakan”,  Kooperatif İşleriyle görevli Bakanı anlatır.

	
	“Bakanlık”, Kooperatif İşleriyle görevli Bakanlığı anlatır.

	
	“Mukayyit”; Kooperatif Şirketler Mukayyidini anlatır.

	
	“Mukayyitlik”, Kooperatif Şirketler Mukayyitliğini anlatır.

	
	



BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Mukayyitliğin Kuruluş 
	3. Mukayyitliğin kuruluş amaçları şunlardır:

	Amaçları
	
	(1)
	Devletin Kooperatifçilik politikasını uygulamak;


	
	
	(2)
	Kooperatifçiliği benimsetmek ve yaygınlaşmasını sağlamak;

	
	
	(3)
	Değişen ve gelişen koşullara ve anlayışa paralel olarak Kooperatifçilik prensip ve uygulamalarını toplumun Kooperatif Örgütlerine adapte etmek; ve

	
	
	(4)
	Kooperatiflere mali yardım ve danışmanlık hizmetlerini sağlamak; faaliyetlerine ana politika ve plan doğrultusunda yön ve yol göstermek üzere yürürlükteki mevzuat uyarınca etkin bir denetim sağlamak.



BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	
	İKİNCİ  KISIM

Kuruluş ve Görevler



	Mukayyitliğin Kuruluşu
	4.
	(1)
	Mukayyitlik, Mukayyit yönetiminde bir Mukayyit İdari Muavini ile Yöneticilik, Mesleki ve Teknik ve Genel Hizmet Sınıfı personeli ile üç merkez şubesi ve üç bölge teftiş şubesinden oluşur.

	
	
	(2)
	Merkez Şubeleri şunlardır:

	
	
	
	(A)
	Teşkilatlandırma ve Tescil Şubesi,

	
	
	
	(B)
	Eğitim, İstatistik ve Araştırma Şubesi,

	
	
	
	(C)
	Hukuk İşleri Şubesi.

	
	
	(3)
	Bölge Teftiş Şubeleri şunlardır:

	
	
	
	(A)
	Lefkoşa Bölge Teftiş Şubesi,

	
	
	
	(B)
	Gazi Mağusa Bölge Teftiş Şubesi,

	
	
	
	(C)
	Güzelyurt Bölge Teftiş Şubesi.



BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Mukayyitliğin

Görevleri
	5. Mukayyitliğin başlıca görevleri şunlardır:

	
	
	(1)
	Kooperatif Örgütlerinin tescil, teftiş ve murakabesi ile tasfiye işlemlerini yapmak;

	
	
	(2)
	Kooperatif yöneticileri, müstahdemleri ve halkın kooperatifçilik eğitimini yapmak, kooperatif genel kuruluna başkan tayin etmek, müstahdemlerin tayin, azil ve özlük hakları ile müstahdemlerin tayin, azil ve özlük hakları ile müstahdemlerin onay işlemlerini yürütmek;

	
	
	(3)
	Kooperatif örgütlerinin düzenli ve etkili bir biçimde çalışmasını ve gelişmesini sağlamak;

	
	
	(4)
	Kooperatiflerin örgütlenmesi, gelişmesi ve etkinleşmesi için gerekli önlemleri almak;

	
	
	(5)
	Yürürlükteki mevzuata uyulmasını sağlamak ve resmi kuruluşlarla ilişki kurmak;

	
	
	(6)
	Kooperatiflerin durumunu değerlendirmek, danışmanlık hizmetlerini yapmak, ekonomik ve sosyal kalkınmada kooperatiflerin yönlendirilerek etkin olmasını sağlamak;  ve

	
	
	(7)
	Kooperatiflere muhasebe, kredi, pazarlama ve diğer teknik konularda yardım ve hizmetlerde bulunmak. 



BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	
	ÜÇÜNCÜ  KISIM

Çalışma Esasları



	Yönetim
	6. Mukayyitliğin her kademesindeki yöneticileri, yürütmekle yükümlü oldukları görevleri, Anayasa, yasa, tüzük ve yönetmelik kurallarına ve ilgili plan ve programlara uygun olarak Bakanlık genelge, yönerge ve emirleri çerçevesinde yürütmekle yükümlüdürler.



BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Mukayyitliğin

Sorumluluğu ve İşbirliği
	7.
	(1)
	Mukayyitlik, hizmet alanına giren konularla ilgili olarak Bakanlık ve/veya daireler ile yerel yöneticiler arasında uyum sağlamakla ve kuruluşların görevlerini tam olarak ve etkin bir biçimde yerine getirmelerini sağlamak amacıyla gerekli önlemleri almakla sorumludur.

	
	
	(2)
	Mukayyitlik, kendi görev alanına girmekle birlikte, diğer Bakanlık ve/veya daireler ile yerel yönetimleri de ilgilendiren konularda, ilgili bakanlık ve/veya daire ve yerel yönetimler ile işbirliği yapmakla sorumludur. 



BAŞKAN – 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yetki Devri
	8. Mukayyitliğin her kademedeki yöneticileri, dairenin sevk ve idaresi konularında belirli görevleri, sınırlarını açıkça belirlemek koşuluyla yetki ve sorumlulukları ile birlikte kısmen veya tamamen astlarına devredebilir.



BAŞKAN – Buyurun. 


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) – Bir önerimiz var, öneriyi okuyorum. 

3/12/07

-ÖNERİ-

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Görüşmekte olduğumuz Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının 8’inci maddesinin sonuna “Ancak, bu şekilde yetki devri, üstün sorumluluğunu ortadan kaldıramaz” söz dizisinin eklenmesini öneririm. 

            Ahmet BARÇIN

Komite Başkan Vekili

Gerekçe: Yetki Devrinin üstün sorumluluğunun ortadan kaldıramayacağı kuralı maddeye eklenmiştir. 


BAŞKAN -  Verilen değişikliği oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Değişiklikle birlikte 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -

	Sözleşmeli Personel

7/1979
	9. Mukayyitlikte, her yıl Bütçe Yasasında gösterilmek koşuluyla, Kamu Görevlileri Yasasının 6’ncı maddesi kuralları çerçevesinde sözleşmeli personel istihdam edilebilir.

	
	  3/1982

12/1982

44/1982

42/1983

  5/1984

29/1984

50/1984

  2/1985

10/1986

13/1986

30/1986

31/1987

11/1988

33/1988

13/1989

34/1989

73/1989

  8/1990

19/1990

42/1990

49/1990

11/1991

85/1991

11/1992

35/1992

  3/1993

62/1993

10/1994

15/1994

53/1994

18/1995

12/1996

32/1996

16/1997

24/1997

13/1998

40/1998

  6/1999

48/1999

  4/2000

15/2000

20/2001

43/2001

25/2002

60/2002

  3/2003
	

	
	43/2003

63/2003

69/2003

  5/2004

35/2004

20/2005

32/2005

59/2005

10/2006

44/2006

  3/2007

57/2007
	

	
	
	



BAŞKAN -  9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	
	DÖRDÜNCÜ KISIM

Çeşitli Kurallar

	
	

	Kadrolar

Birinci Cetvel
	10.
	(1)
	Mukayyitlikte çalıştırılacak personele ilişkin kadroların adı, kadro sayısı, hizmet sınıfı, sınıf içindeki derecesi ve maaş baremleri bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde öngörülmektedir.

	
	
	(2)
	Mukayyitlik kadroları her yıl bütçe yasasında gösterilir ve her yıl Bütçe Yasasına  konacak ödenekler çerçevesinde doldurulur.

	7/1979

       3/1982
	
	(3)
	Bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde her kadro için öngörülen baremler, Kamu Görevlileri Yasasına ekli Birinci Cetvelde öngörülen baremlerin karşılığıdır.

	
	12/1982

44/1982

42/1983

  5/1984

29/1984

50/1984

  2/1985

10/1986

13/1986

30/1986

31/1987

11/1988

33/1988

13/1989

34/1989

73/1989

  8/1990

19/1990

42/1990

49/1990

11/1991

85/1991

11/1992

35/1992
	
	
	

	
	  3/1993

62/1993

10/1994

15/1994

53/1994

18/1995

12/1996

32/1996

16/1997

24/1997

13/1998

40/1998

  6/1999

48/1999

  4/2000

15/2000

20/2001

43/2001

25/2002

60/2002

  3/2003

43/2003

63/2003

69/2003

  5/2004

35/2004

20/2005

32/2005

59/2005

10/2006

44/2006

  3/2007

57/2007
	
	
	

	
	
	
	
	


BİRİNCİ CETVEL

MADDE 10 (1)

KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ KADROLARI

	Kadro Sayısı


	Kadro Adı
	Hizmet Sınıfı
	Derecesi
	Baremi

	1


	Kooperatif Şirketler Mukayyidi
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Üst Kademe Yöneticisi)


	I
	19

	1
	Mukayyit İdari Muavini
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)


	II
	17A

	3
	Bölge Teftiş  Şube Amiri
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)


	III
	17B



	1
	Teşkilatlandırma ve Tescil Şube Amiri
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)


	III
	17B

	1
	Eğitim, İstatistik ve Araştırma Şube Amiri
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)


	III
	17B

	1
	Hukuk İşleri Amiri
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)


	III
	17B

	1
	Hukukçu
	Hukuk Hizmetleri Sınıfı


	III
	11-12-13

	10
	Kooperatif Baş Müfettişi
	Kooperatif Hizmetleri Sınıfı


	I
	15-16

	24
	I. Sınıf Kooperatif Müfettişi


	Kooperatif Hizmetleri Sınıfı
	II
	12-13-14

	25
	II. Sınıf Kooperatif Müfettişi


	Kooperatif Hizmetleri Sınıfı
	III
	10-11-12

	2
	Analist/Programcı
	Planlama Hizmetleri Sınıfı


	III
	11-12-13

	1
	Baş Katip


	Kitabet Hizmetleri Sınıfı
	I
	13-14-15

	2
	I. Sınıf Katip


	Kitabet Hizmetleri Sınıfı
	II
	11-12

	2
	II. Sınıf Katip


	Kitabet Hizmetleri Sınıfı
	III
	9-10

	4
	Katip Yardımcısı


	Kitabet Hizmetleri Sınıfı
	IV
	6-7-8

	2
	I. Sınıf Odacı
	Odacı ve Şoför Hizmetleri Sınıfı


	I
	8-9-10-11

	2
	II. Sınıf Odacı
	Odacı ve Şoför Hizmetleri Sınıfı


	II
	4-5-6-7

	83
	Toplam
	
	
	


AHMET BARÇIN – (Lefkoşa) (Yerinden) – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini öneririm. 

BAŞKAN -  Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

10’uncu maddeyi cetvelleri ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KATİP – 

	Hizmet Şemaları

İkinci Cetvel
	11.
	(1)
	Mukayyitlik personelinin görev, yetki ve sorumlulukları ile nitelikleri, bu Yasaya ekli İkinci Cetveldeki hizmet şemalarında öngörülmektedir.

	
	
	(2)
	Mukayyit, Mukayyitlik kadrolarında çalışmakta olan kamu görevlilerini, özlük haklarına ve statülerine halel gelmemek koşulu ile mevkileri ile uygun diğer görevlerde çalıştırabilir.




İKİNCİ CETVEL

MADDE 11 (1)

HİZMET ŞEMALARI

KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ 

KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİDİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Kooperatif Şirketler Mukayyidi

	Hizmet Sınıfı
	:
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı

(Üst Kademe Yöneticisi)

	Derecesi
	:
	I (İlk Atanma Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	1

	Maaş
	:
	Barem 19


I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Mukayyitliğin en üst hiyerarşik amiridir.

	(2)
	Mukayyitliğin genel yönetiminden ve Mukayyitliği ilgilendiren Yasaların uygulanmasından sorumlu olmak.

	(3)
	Fasıl 114 sayılı Kooperatif Şirketler Yasası ile verilen tüm görevleri yürütmek ve yetkileri kullanmak.

	(4)
	Hizmet alanına giren konularda ilgili Bakanlık ve/veya Daireler arasında uyumlu ve hizmetlerin etkin ve sürekli biçimde yürütülmesini sağlamak.

	(5)
	Yürürlükteki mevzuat çerçevesinde kooperatiflerle ilişkin işlemlerin yürütülmesini ve kooperatifler arasındaki işbirliği ve eşgüdümü sağlamak.

	(6)
	Mukayyitliğe verilmiş görevleri yürürlükteki mevzuat çerçevesinde ve plan ve programlara uygun olarak yürütmek ve gerekli işlemlerin yapılmasını sağlamak.

	(7)
	 Bakan tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve 

	(8)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden  Bakana karşı sorumlu olmak.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak.

	(2)
	(A)
	Üniversite mezuniyeti veya yüksek öğrenim gerektiren hizmet sınıflarına atanmış olup barem 15’in karşılığını fiilen çekmiş olmak ve en az on yıl kooperatif hizmetleri sınıfında veya kamu hizmetlerinde görev yapmış olmak veya

	
	(B)
	Üniversite mezunu olup ortaöğrenim gerektiren hizmet sınıflarının I’inci Derecesinde en az on yıl kooperatif veya kamu hizmetlerinde görev yapmış olmak.

	
	


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ 

MUKAYYİT İDARİ MUAVİNİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Mukayyit İdari Muavini

	Hizmet Sınıfı
	:
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı

(Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)

	Derecesi
	:
	II (Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	1

	Maaş
	:
	Barem 17 A


I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Mukayyide görevlerinin yerine getirilmesinde yardımcı olmak.

	(2)
	Mukayyitlik içindeki koordinasyonu sağlamak ve denetlemek.

	(3)
	Mukayyit tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(4)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden Mukayyide karşı sorumludur.

	
	


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak ve Kooperatif Hizmetleri Sınıfında veya Hukuk Hizmetleri Sınıfında en az on yıl çalışmış olmak.

	(2)
	Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak.

	
	     Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır.

	(3)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(4)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ 

BÖLGE TEFTİŞ ŞUBE AMİRİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Bölge Teftiş Şube Amiri

	Hizmet Sınıfı
	:
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı

(Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)

	Derecesi
	:
	III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	3

	Maaş
	:
	Barem 17 B


I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Görevlendirildiği bölgedeki Baş Müfettiş ve Müfettişlerin çalışma programlarını hazırlamak. 

	(2)
	Kooperatiflere ait teftiş, denetim, murakabe, inceleme, araştırma, soruşturma ve tasfiye işlerinin yapılmasını sağlamak.

	(3)
	Bölge Teftiş Şubesine bağlı Baş Müfettiş ve Müfettişler tarafından hazırlanan rapor sonuçlarının çözüme bağlanması için gerekli önlemleri almak.

	(4)
	Mukayyit veya Mukayyit İdari Muavini tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(5)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden Mukayyit ve Mukayyit İdari Muavinine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak ve kamu hizmetinde en az yedi yıl çalışmış olmak.

	(2)
	Kooperatif Hizmetleri Sınıfının I’inci derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak.

	
	     Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır.

	(3)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(4)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ 

TEŞKİLATLANDIRMA VE TESCİL ŞUBE AMİRİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Teşkilatlandırma ve Tescil Şube Amiri

	Hizmet Sınıfı
	:
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı

(Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)

	Derecesi
	:
	III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	1

	Maaş
	:
	Barem 17 B


I. GÖREV,  YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Şubeye bağlı müfettişlerin çalışma programlarını hazırlamak.

	(2)
	Kooperatiflerin kuruluşundan tasfiyesine kadar uzanan bir Kooperatifler sicilinin düzenli bir şekilde tutulmasını sağlamak.

	(3)
	Kooperatiflerin kuruluş çalışmalarını, genel kurallar ve örgütlenme işlemlerini yapmak.

	(4)
	Toplum ihtiyacına göre kooperatifleşme sahalarını araştırmak, kooperatifçilik ilkelerine göre kooperatiflerin çalışmalarını gözetmek ve ortak kooperatif ilişkilerini düzenleyip geliştirmek.

	(5)
	Kooperatiflerin etkin ve seri denetimini sağlamak amacıyla standart muhasebe usullerini oluşturup geliştirmek ve uygulamaya koyulması için gerekli çalışmaları yapmak.

	(6)
	Mukayyit veya Mukayyit İdari Muavini tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve 

	(7)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden Mukayyit ve Mukayyit İdari Muavinine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak ve kamu hizmetinde en az yedi yıl çalışmış olmak.

	(2)
	Kooperatif Hizmetleri Sınıfının I’inci derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak.

	
	     Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır.

	(3)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(4)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ 

EĞİTİM, İSTATİSTİK VE ARAŞTIRMA ŞUBE AMİRİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Eğitim, İstatistik ve Araştırma Şube Amiri 

	Hizmet Sınıfı
	:
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı

(Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)

	Derecesi
	:
	III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	1

	Maaş
	:
	Barem 17 B


I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Şubeye bağlı müfettişlerin çalışma programlarını hazırlamak.

	(2)
	Kooperatifçiliğin yayılması ve gelişmesini sağlamak.

	(3)
	Mukayyitlik personelinin iç ve dış ülkede eğitilmesini planlamak.

	(4)
	Kooperatif Müstahdem ve yöneticileri ile ortakların ve halkın eğitilmesini sağlayacak kurs, konferans ve yayınlar düzenlemek ve benzeri önlemler almak.

	(5)
	Kooperatif hareketine ait istatistiki bilgileri derlemek, gerekli kayıtların tutulmasını sağlamak.

	(6)
	Mukayyit veya Mukayyit İdari Muavini tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(7)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden Mukayyit ve Mukayyit İdari Muavinine karşı soumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak ve kamu hizmetinde en az yedi yıl çalışmış olmak.

	(2)
	Kooperatif Hizmetleri Sınıfının I’inci derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak.

	
	     Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır.

	(3)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(4)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

HUKUK İŞLERİ AMİRİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Hukuk İşleri Amiri

	Hizmet Sınıfı
	:
	Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı

(Üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler)

	Derecesi
	:
	III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	1

	Maaş
	:
	Barem 17 B


I. GÖREV,  YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Mukayyit yönergeleri ışığında Mukayyitlik hizmetlerinin etkinlik ve verimlilikle yürütülmesi için gerekli yasa, tüzük ve yönetmelikleri hazırlamak.

	(2)
	Uygulamaların yasa, tüzük ve yönetmeliklere uygun olarak yapılması için hukuki görüş  bildirmek.

	(3)
	Uygulamadaki aksaklık ve tıkanıklıkları önlemek açısından hukuksal önlemler önermek.

	(4)
	Mukayyit tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(5)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden Mukayyide karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin Hukuk Fakültesini bitirmiş olmak ve yürürlükteki mevzuat uyarınca Baro sınavlarını geçip Avukat olarak kaydedilmeye hak kazanmış olmak.

	(2)
	Bu Yasa ile yürürlükten kaldırılan Kooperatif İşleri Dairesi Yasası tahtında kurulan Kooperatif İşleri Dairesinde ve/veya Kooperatif Şirketler Mukayyitliğinde Hukuk Hizmetleri Sınıfında Hukukçu olarak en az yedi yıl çalışmış olmak.

	(3)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(4)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

HUKUKÇU  KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Hukukçu

	Hizmet Sınıfı
	:
	Hukuk Hizmetleri Sınıfı

	Derecesi
	:
	III (İlk Atanma Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	1

	Maaş
	:
	Barem 11-12-13


I. GÖREV,  YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Mukayyit yönergeleri ışığında Mukayyitlik hizmetlerinin etkinlik ve verimlilikle yürütülmesi için Hukuk İşleri Amiri gözetiminde gerekli yasa, tüzük ve yönetmelikleri hazırlamak.

	(2)
	Uygulamaların yasa, tüzük ve yönetmeliklere uygun olarak yapılması için hukuki görüş  bildirmek.

	(3)
	Uygulamadaki aksaklık ve tıkanıklıkları önlemek açısından hukuksal önlemler önermek.

	(4)
	Mukayyit veya Hukuk İşleri Amiri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek  ve

	(5)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden Mukayyit ve Hukuk İşleri Amirine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin Hukuk Fakültesini bitirmiş olmak ve yürürlükteki mevzuat uyarınca Baro sınavlarını  geçip Avukat olarak kaydedilmeye hak kazanmış olmak.

	(2)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(3)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

KOOPERATİF BAŞ MÜFETTİŞİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Kooperatif Baş Müfettişi

	Hizmet Sınıfı
	:
	Kooperatif  Hizmetleri Sınıfı

	Derecesi
	:
	1 (Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	10

	Maaş
	:
	Barem 15-16


I.GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Bölge Teftiş Şubesine veya görevlendirildiği şubeye bağlı müfettişlerin, çalışma programlarına uygun olarak görev yapmalarını gözetmek, denetlemek ve gerektiğinde çalışma programı yapmak.

	(2)
	Kooperatiflere ait teftiş, denetim, murakabe, inceleme, araştırma, soruşturma, tasfiye ve eğitim gibi Mukayyitlik hizmetlerini yapmak.

	(3)
	Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(4)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden amirine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	(A)
	Bir alt derecede fiilen en az üç yıl çalışmış olmak;

	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendinde  yer alan üç fiili hizmet yılına ilaveten kamu görevinde sürekli  personel  veya  işçi  veya  geçici  veya  sözleşmeli personel olarak en az dört yıl çalışmış olmak;

	
	(C)
	Atanacağı derecenin en az başlangıç bareminin parasal karşılığını çekmek.

	(2)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(3)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

I. SINIF KOOPERATİF MÜFETTİŞİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	I. Sınıf Kooperatif Müfettişi

	Hizmet Sınıfı
	:
	Kooperatif  Hizmetleri Sınıfı

	Derecesi
	:
	II  (Yükselme Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	24

	Maaş
	:
	Barem 12-13-14


I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Bağlı bulunduğu Şube Amiri veya Baş müfettişin denetimi altında hazırlanan çalışma programlarına uygun olarak görev yapmak.

	(2)
	Kooperatiflere ait teftiş, denetim, murakabe, inceleme, araştırma, soruşturma, tasfiye, eğitim, genel kurul başkanlığı ve kooperatiflerin teftişe hazırlanması ile ilgili eğitim-muhasebe hizmetleri ve kooperatiflerdeki müstahdem değişikliğindeki hizmetlerle, gerekli diğer hizmetleri yapmak.

	(3)
	Amirleri tarafından verilecek ve mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(4)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden amirine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	(A)
	Bir alt derecede fiilen en az üç yıl çalışmış olmak;

	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendinde  yer alan üç fiili hizmet yılına ilaveten kamu görevinde sürekli  personel  veya  işçi  veya  geçici  veya  sözleşmeli personel olarak en az dört yıl çalışmış olmak;

	
	(C)
	Atanacağı derecenin en az başlangıç bareminin parasal karşılığını çekmek.

	(2)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(3)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

II. SINIF KOOPERATİF MÜFETTİŞİ KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	II. Sınıf Kooperatif Müfettişi

	Hizmet Sınıfı
	:
	Kooperatif  Hizmetleri Sınıfı

	Derecesi
	:
	III  (İlk AtanmaYeri)

	Kadro Sayısı
	:
	25

	Maaş
	:
	Barem 10-11-12


I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Amirlerinin gözetimi altında Kooperatiflere ait teftiş, denetim, murakabe, inceleme, araştırma, soruşturma, tasfiye, eğitim, genel kurul başkanlığı, kooperatiflerin genel kurul başkanlığı, kooperatiflerin teftişe hazırlanması ile ilgili eğitim-muhasebe hizmetleri ve kooperatiflerdeki müstahdem değişikliğindeki hizmetlerle diğer hizmetleri yapmak.

	(2)
	Amirleri tarafından verilecek ve mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(3)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden amirine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İktisat, Maliye, Muhasebe, İstatistik, Kooperatifçilik, İşletme veya Hukuk bölümlerinin birinden mezun olmak.

	(2)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.

	(3)
	İngilizce veya geçerli bir yabancı dil bilmek avantajdır.


KOOPERATİF ŞİRKETLER MUKAYYİTLİĞİ

ANALİST /PROGRAMCI KADROSU

HİZMET ŞEMASI

	Kadro Adı
	:
	Analist/Programcı

	Hizmet Sınıfı
	:
	Planlama Hizmetleri Sınıfı

	Derecesi
	:
	III  (İlk Atanma Yeri)

	Kadro Sayısı
	:
	2

	Maaş
	:
	Barem 11-12-13


I. GÖREV,  YETKİ VE SORUMLULUKLARI:

	(1)
	Amirlerinin yönerileri doğrultusunda Mukayyitlik hizmetlerinin etkinlik ve verimlilikle yürütülmesi amacıyla bilgisayar sistemleri kurmak ve işlemlerin düzenli ve sağlıklı bir şekilde yürütülmesini sağlamak.

	(2)
	Bilgi  İşlem Merkezinin sistem, analiz ve programlama faaliyetlerini yürütmek.

	(3)
	Bilgi İşlem konularında ileri çözüm teknikleri ile çözümler önermek ve bu çözümlerden uygun görülenleri uygulamak.

	(4)
	Bilgisayarla çözümü uygun olacak projelerin iş akışını hazırlamak

	(5)
	Bilgi İşlem merkezinde standartların geliştirilmesi, gelişme planlarının yapılması konularında çalışmak.

	(6)
	İstatiksel ve hazır paket uygulanmasını sağlamak.

	(7)
	Sistem kitaplığının güncel tutulmasını sağlamak.

	(8)
	Amirleri tarafından verilecek ve mevkiine uygun diğer görevleri yerine getirmek ve

	(9)
	Görevlerinin yerine getirilmesinden amirine karşı sorumludur.


II. ARANAN NİTELİKLER:

	(1)
	Bir üniversitenin veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun Bilgisayar Mühendisliği veya Bilgi İşleme yakın bölümlerden (Matematik, Elektronik Bilgi İşlem, Endüstri Mühendisliği gibi) birini bitirmiş olmak ve en az üç yüksek düzeyli bilgisayar lisanı bilmek.

	(2)
	İngilizce bilmek.

	(3)
	İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak.


AHMET BARÇIN  (Yerinden) (Devamla) – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini öneririm.

BAŞKAN -  Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

11’inci maddeyi cetvelleri ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KATİP – 

	
	BEŞİNCİ KISIM

Geçici Kurallar



	Geçici Madde İntibak İşlemleri
	1.
	(1)
	Bu Yasada gösterilen kadrolarda halen çalışmakta olan personelin, bu kadrolarla ilişkileri aynen devam eder ve tutmakta oldukları kadronun kendilerine kazandırmış olduğu barem ve maaşı çekmeye devam ederler.

	57/1977

    25/1982

    76/1989

    26/1991

    28/1992

    40/1993

    18/1994

      4/1996

    24/1999

    19/2000

      1/2001

      4/2001

    53/2003

      1/2004

    23/2006

    35/2006

    61/2006
	
	(2)
	Kadrosu Bakanlıkların Kuruluş İlkeleri Yasasında öngörülmüş olup, Kooperatif Şirketler Yasası uyarınca Kooperatif Şirketler Mukayyidi olarak atanan ve halen bu görevi sürdüren personel, bu Yasadaki Kooperatif Şirketler Mukayyidi kadrosuna intibak ettirilir.

	
	
	
	

	Fasıl 114

      28/1959

      51/1983

      28/2002

        8/2003

        8/2004

      46/2007


	
	
	

	31/1989
	
	(3)
	Bu Yasa ile yürürlükten kaldırılan Kooperatif İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasasına ekli Birinci Cetvelde yer alan Müdür Muavini kadrosunda çalışan personel, bu Yasadaki Mukayyit İdari Muavini kadrosuna intibak ettirilir. 



	
	
	
	


BAŞKAN – Geçici 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KATİP – 

	Geçici Madde 

İntibak Kuralı
	2. Bu Yasada öngörülen kadrolara intibak yapılırken, intibakı yapılan personel, bulunduğu baremin kaçıncı kademesinde ise intibak ettirileceği baremin ona karşılık olan kademesine intibak ettirilir.




BAŞKAN -  Geçici 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KATİP -

	Geçici Madde

Personelin Mevcut Barem İçi Artış Tarihi


	3. Yukarıdaki Geçici 1’inci ve Geçici 2’nci Madde kuralları çerçevesinde intibakı yapılan personelin, mevcut barem içi artış tarihleri, herhangi bir değişikliğe uğramadan devam eder.


BAŞKAN -  Geçici 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

KATİP -

	Geçici Madde

Kadrosu Kaldırılan Personelin Hakları

31/1989
	4. Bu Yasa ile yürürlükten kaldırılan Kooperatif İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasasına ekli Birinci Cetvelde yer alan I. Derece Hukukçu kadrosunda çalışmakta olan personel, başka bir kadroya atanıncaya veya emekli oluncaya kadar bu kadronun kendisine kazandırmış olduğu ve/veya kazandıracağı haklardan yararlanmaya devam eder.  




BAŞKAN -  Geçici 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	
	ALTINCI KISIM

Son Kurallar



	
	

	Yürürlükten Kaldırma

31/1989


	12. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihte Kooperatif İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasası yürürlükten kalkar.



BAŞKAN – 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürütme Yetkisi
	13. Bu Yasayı, Kooperatif İşleriyle Görevli Bakanlık yürütür.

 



BAŞKAN – 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	14. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen.


KATİP –

	Kısa İsim


	1. Bu Yasa, Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasası  olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


İkinci sırada, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısı ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKAN VEKİLİ AHMET BARÇIN – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN

“SOSYAL GÜVENLİK KURUMLARINA TABİ HİZMETLERİN HESAPLANMASI (DEĞİŞİKLİK ) YASA TASARISI (Y.T.NO:328/4/2007)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 21 Kasım 2007 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Maliye Bakanı Sayın Ahmet Uzun’un, Maliye Bakanlığı yetkililerinin ve El-Sen temsilcilerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın 2’nci maddesine değişiklik öngören Tasarının 2’nci maddesinde Komitemiz, Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu çalışanlarına sözdizisini yasa tekniği açısından “Sosyal Güvenlik Kurumu” tefsirinin “Vakıflar Örgütü ve Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik Yasası” sözdizisinden hemen sonraki paragrafa eklemiş ve maddeyi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.  

 Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 3’üncü maddesinde Komitemiz, Yasa, hak sahipliği açısından hak sahibinin emekliye ayrıldığı tarihten; mali kurallar açısından ise Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer kuralını, Yasa, hak sahipliği açısından Emeklilik Yasasının yürürlüğe girdiği tarihten, mali kurallar açısından ise 1 Temmuz 1996 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer şeklinde yeniden  kaleme almış ve maddeyi yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

(Toplantıya Katılmadı)

Dr. Ertuğrul HASİPOĞLU

(Başkan)

Ahmet BARÇIN

(Başkan Vekili)

	Ramadan GİLANLIOĞULLARI

(Üye)


	Ali SEYLANİ

(Üye)




Dr. Abbas SINAY

(Üye)

-EK-

GEREKÇE
Kamu Görevinde ve Diğer Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Olarak Yapılan Hizmetlerin Hesaplanması Yasasının “tefsir” yan başlıklı 2’nci maddesine “Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu” söz dizisi ilave edilmek suretiyle Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu Çalışanlarının haklarının yeniden düzenlenmesi amaçlanmaktadır. 

Yukarıdaki esaslar çerçevesinde hazırlanan, ilişikteki Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile söz konusu düzenlemenin yasallaşması amaçlanmaktadır. 

MADDE GEREKÇELERİ
	Madde 1-
	Tasarının kısa ismini düzenlemektedir.



	Madde 2-
	Esas Yasa’nın 2’nci maddesine “Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu” söz dizisi ilave edilmek suretiyle 2’nci madde yeniden düzenlenmiştir.



	Madde 3-
	Yasa’nın yürürlüğe girişini düzenlemektedir. 



BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Komite Başkanı. 


Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?... Buyurun Sayın Bakan. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bugün Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması ile ilgili yeni bir değişiklik üzerinde çalışıyoruz. Bütün bu değişiklikler esasında ülkemizde sosyal güvenlik alanında var olan eşitsizliklerin 30-35 yıl süre ile yurttaşlar arasında büyük uçurumların sağlanmasını yaratmış ve 1995’lerde yine Cumhuriyetçi Türk Partisi’nin iktidarda olduğu bir dönem, farklı sosyal güvenlik kurumları çerçevesinde çalışan yurttaşların emeklilik hak ve menfaatlerinin düzenlenmesi ile ilgili düzenleme yapılmıştı. Ancak bu düzenleme gördüğünüz gibi çeşitli kereler yeniden değerlendirilmiş, eksiklikler giderilmiş, bugün de gerçekten Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu çalışanlarının bu mağduriyetinin orta yerden kaldırılmasına dönük bir düzenlemeyi görüşüyoruz.Bu gayet doğaldır. Bu düzenlemeleri gerçekleştireceğiz 1 Ocak 2008’den itibaren yeni Sosyal Güvenlik Yasasında çalışmaya başlayacak yurttaşlar açısından böyle düzenlemelerin artık ihtiyaç olmayacağı bir döneme girmiş olacağız. Bugün bu maksatla söz alırken son günlerde kamuoyunda konuşulan ve gerçekten garipsediğim bazı noktalar üzerinde durmak için söz aldım. Uzun yıllar bu memlekette Sosyal güvenlik Fonlarının batırılmasını gerçekleştirenler, yurttaşlarımızın haklarının gasbedilmesine dönük olarak adımlar atanlar, en azından benim Bakan olduğum dönem Sosyal Sigortalar 69 kazanırken 100 ödemesini sağlayanlar bugün utangaç bir şekilde gazeteleri kanalı ile Hükümete sosyal güvenlik alanı ile ilgili saldırmaya çalışıyorlar.  Bunlardan bir tanesi coştu, onları da geçti. Kendini solcu addeden birisi Volkan ve Güneş Gazetesinin üslubundan da çok daha kötü bir üslupla Hükümete saldırarak yer edeceğini sanıyor. 


Değerli arkadaşlarım; yalanın üstüne bina dikilmez. Onun için herkes konuşurken, birşeyi söylerken, bir iddia ortaya atarken ayaklarının yere basması gerekiyor. Şimdi söz konusu kişilerden bir tanesi ismini de vermekte yarar var, gizlisi, saklısı yok bunu. Çünkü bayrağı aldı, sağ, sol koşturur, önünde ne var dikkat etmez, devirip devirip gidiyor.  


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Kilosu ağır mı?


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Devamla) – Kilosu ağır.  400 milyon açığı varmış Bütçenin ve elmayı, armudu, kayısıyı bilmem zerdaliyi üst üste koyarak 400 milyona ulaşıyor.


Yani değerli arkadaşlar; eğer siyaset yapacaksak bu memlekette bir bilene sorsun ve ona göre siyaset yapsın. Bilen de var partisinde biliyorum. Bilene sorsa ve konuşsa hiç yüreğim yanmayacak. Bakınız, bu 400 milyon nasıl hesaplandı ben de garipsedim doğrusu ve bir okuyayım dedim bakayım nedir yahu bu hikayenin altında yatan? 125 milyonu Türkiye’den karşılayacağız bu Bütçe açığının  165 trilyonu Emekli Sandığından karşılıyoruz. 60 trilyon da demiş Başbakan açık olacak onu da üstüne koyduk. Ayrıca bunlar yetmedi 50 trilyon da İhtiyat Sandığının parasını aldık, koyduk üstüne ve bulduk 400 milyonu. Eski para ile 400 trilyon.


Şimdi değerli arkadaşlarım; bir kere insan bir şeyi söylerken, bir adım atılırken ne maksatla böyle bir adım atıldığını iyice araştırması gerekir. Üstelik benim yazdığım yazıyı da belge olarak gazetelerine koyarak ve yazdığım yazının manasını da anlamayarak, ne manaya gittiğini  çözemeyerek siyaset yapmaya çalışıyorlar. 


Şimdi bakın değerli arkadaşlarım, Cumhuriyetçi Türk Partisi-Birleşik Güçler-Demokrat Parti Hükümeti Döneminde Talat’ın Başbakanlığı döneminde yine Maliye Bakanı Ahmet Bey idi, Ahmet Uzun Bey, bir karar aldılar ve dediler ki, emeklileri ay sonundan iki gün önce ödeyeceğiz ve bu uygulama o günden bugüne kadar da devam ediyor. Bu devlet emeklileri ile ilgili atılan adımın arkasından, doğaldır ki Sosyal Sigortalardan emekli olan yurttaşlarımız da var, gerçekte mali açıdan sürekli olarak mağdur olan bu insanlar hiç olmazsa bu iki günü kaybetmesinler diyerek Sosyal Sigorta emeklilerinin ödenmesi de iki gün evvele alındı. Şimdi eğer Sosyal Sigortalar Fonunda, adı fon yani, bu fonda bize külliyetli miktarda paralar bırakılmış olsaydı ve hovardaca bu paraları harcamış olsaydık, bugün konuşanlar konuşma hakkına sahip olabilirdi. Şimdi değerli arkadaşlarım, bu fon bizim dönemimizde bir dengeye gelmiştir ancak bu fonun herhangi bir birikmiş kaynağı yoktur. Sosyal Sigortalar emeklilerini ödeyebilmek için prim topluyor. Topluyor bu primleri ve emekli maaşlarını ödüyor. Peki ne zaman topluyor bu primleri? Ayın son günü değerli arkadaşlarım. Eğer ay 31 çekiyorsa, bütün yurttaşlarımız sigorta primlerini ayın 31’inde ödüyor ve çoğu da çekle ödeme gerçekleştiriyor. Şimdi iki olay, biri iki gün önceden siz ödüyorsunuz, bir bankadan ödüyorsunuz bunu bu banka da Kooperatif Merkez Bankası’dır, bizi tolore ediyor ve iki gün önce bu ödememizi gerçekleştiriyoruz. Nasıl?...


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Nakit. 


SONAY ADEM (Devamla) – Nakit ödüyoruz, over draft kullanarak  ödüyoruz bunu. İki gün. Şimdi çekle ödeme yapıldığı için ise Merkez Bankası’nın aldığı bir karar gereğince, çekler üç gün sonra nakite dönüp hesaba giriyor. Dolayısıyla arada 4-5 günlük bir süre oluşuyor bizim primleri yatırdığımız ve ödeme yaptığımız günler arasında. Şimdi son olarak Merkez Bankası bir karar daha alıyor ve bankalara iletiyor. Kooperatif Merkez Bankası da bizim sosyal  sigorta maaşlarını ödediğimiz banka olarak böyle birşeye muhatap oluyor. Merkez Bankası diyor ki; “Bunları ödeyebilirsin ancak ödeyeceksen öz sermayenden düşeceksin o rakamı ve ona göre ödeyeceksin.” Banka bize müracaat etti dedi ki; “Yahu bu benim açımdan adaletsiz bir uygulamadır dolayısıyla bu durumu siz düzeltin.” Şimdi burada değerli arkadaşlarım, yeni Sosyal Güvenlik Yasamız biliyorsunuz 1 Ocak 2008’den itibaren yürürlüğe girecek. Orada sosyal güvenlik primlerinin toplanma günü olarak 20’sini belirledik. Ayın 20’sinde en geç sosyal güvenlik primlerinizi yatıracaksınız ama burada bir fark oluşacak tabii. Bir Sosyal Sigortalar, bir yeni Sosyal Güvenlik Sistemi. Onun için Sosyal Sigortaların da yatırım gününü, prim yatırım gününü 20’sine getirmek için bir değişiklik önerisi sunduk ama bunun yasallaşması için elbette bir süreye ihtiyaç var. Dolayısıyla bu 3-5 aylık dönem içerisinde, böyle bir problem olmaması için Kooperatif Merkez Bankası açısından, İhtiyat Sandığının var olan hesaplarının devlet kefaleti olmak kaydı ile teminat olarak gösterilmesi için bir yazı yazdım ben şeye, İhtiyat Sandığına çünkü orta yerde herhangi bir risk de yok İhtiyat Sandığı açısından.Devlet kefaleti de  olacak bu konuda.Yani imza atacak olan arkadaşlar açısından bir tehlike unsuru yok. 


Bu değerli arkadaşlarım;  her hesabın üstüne alınıp  konmaya... “Acaba Sosyal Sigorta Emeklileri bu aybaşı ödenecek mi?” Volkan. Güneş Gazetesi “batıracaklar”. Ortam Gazetesi “batıracaklar”. Arkadaşlar, bu açık ve net. Yani bu kadar açık ve net bir olayı işte Bütçenin açığı kapatmak için alıyorlar 50 trilyonu batıracaklar. İhtiyat Sandığını, her şeyi batırdılar. Şimdi kaldı İhtiyat Sandığı  onu da batıracaklar gibi bir söylem tarzı gerçekten çok çirkindir. Bakın, bu yayın organları zaten çirkin yayın yapıyorlar her konuda ama bir Parti Başkanına doğrusunu söylemek gerekirse  yakışmıyor. Samimi söylüyorum yakışmıyor. “Hınk” deyicisi Çaluda. Çaluda da İhtiyat Sandığı Yönetim Kurulu Üyesi ve onun söylediğini o da onaylıyor, noter. Vay haline. Yani şimdi değerli arkadaşlarım; ve ayni toplantıda Sayın Çaluda bizi sermayenin emrine girmekle suçluyor.  

Şimdi değerli arkadaşlarım;  bu efendi uzun zamandır sendikacılık yapıyor. Asgari Ücret Tespit Komisyonunda da  Federasyonu görevli. Buradan ben soruyorum. Sermayenin emrinde olan ben miyim, bunlar mı cevap versinler. Bir tane  adam, tek bir tane  adam asgari ücretli  veyahut tek bir tane adam özel sektörde örgütlü değil bu federasyonda. Sermayeden korkuyor musunuz, nedir bunun anlamı? Ve bağırıyor dışarıdan Asgari Ücret Tespit Komisyonunu çağırmadılar daha. “Öyle ise nedir?Sermayenin yanındadırlar”! Bakın, övünmek gibi olmasın ama biz CTP’liler emeğin partisiyiz. Geçmişte asgari ücretin bugünkü gibi bu Yasanın çıkarılmasını sağlayanız ve 2000’li yılları aştıktan sonra da iktidara yeniden geldik ve dedik ki; bu düzenleme artık bu toplumla örtüşmüyor, bu Yasayı değiştirmemiz gerekiyor. Yok öyle asgari ücretle iş hayatına girip, ölene kadar asgari ücretle çalışma ve sendikacı olarak buna karşı çıkmamak. Bunu biz değiştireceğiz değerli arkadaşlarım. Çağdaş olan biziz. Emeğin yanında olan biziz ve bu değişiklikler için de Şubat Ayında topladığımız platformun verdiği görev nedeniyle oluşturulan Komisyon tarafından asgari ücretin değişikliği ile ilgili atılan adımlar son safhasına gelmiştir. Yasa değişikliğimiz hemen hemen  hazırdır  , önümüzdeki günlerde bunu Meclise sunacağız. Meclise sunmadan evvel de önümüzdeki hafta Asgari Ücret Komisyonunu toplantıya çağıracağız. Burada yeni asgari ücreti saptayacağız. Önümüzdeki yıldan itibaren de artık diğer çalışanlar gibi asgari ücretlilerin de birer çalışan olduğunu dikkate alarak eğer bu memlekette Eşel Mobil Sistemi kalacaksa ki şu anda kalıyor. Öyle ise asgari ücreti de ona göre düzenlemek gerekiyor ve değerli arkadaşlarım asgari ücretle işen giren bir yurttaşın en  azından  deneme  süresini geçirdikten sonra farklı bir ücrete tabi olması ile ilgili yasal düzenleme de olacak bunun içerisinde. Onun için değerli arkadaşlarım herkes konuşurken ağzından çıkanı kulağının duyması gerekiyor. Eğer sermayeden yana değilseniz sizin görevinizdir, temel görevinizdir çalışanları örgütleyeceksiniz, devletteki kolaycılığa kaçmayacaksınız. Devlet güvencesi var orda, istediğim kadar bağırırım, çağırırım rahatım. Böyle sendikacılık olmaz. Onun için önünüze bu görevi de koyacaksınız o zaman takdir göresiniz  herkesten. 


Evet değerli arkadaşlarım; kısaca bunları söylemek istedim, şunun üzerinde durmak gerekiyor. Artık geçmiş tartışmaları yapmamak gerekiyor. Çünkü 1 Ocak 2008’den itibaren yeni bir döneme giriyoruz. Hangi açıdan? Hem sosyal güvenlik açısından çalışanların , hem de çalışanların diğer hakları açısından Avrupa müktesebatına uygun yeni düzenlemelerle adım atacağız. Kamu görevlileri açısından da olaya baktığımızda aynı konumdayız değerli arkadaşlar. 1987’ye kadar bu memlekette görev yapmış bütün iktidarlar, bilmiyorlar mı ki kamu görevlilerinin emeklilikleriyle  ilgili herhangi bir fon yoktu? 1987 de oluşturulan ve sadece çalışanların birikimleri ile oluşturulan fon yine toplu görüşmelerde bazı sendikacı arkadaşlarımızın da dile getirdiği gibi 2012’de 87 sonrası işe girenlerin emekliliğe çıkması ile birlikte bu fonun 1-2 yıl içerisinde iflas edeceği konusu ile  ilgili dile getirilen görüşler çerçevesinde yaptığımız değişiklik, yani bu çalışanlarımızın da haklarını devlet güvencesine almak maksadı ile yasal değişiklik yaptığımızı bilmiyorlar mı? Dolayısıyla bir şeyi iyi çalışıp, iyi değerlendirip ona göre konuşmak gerekiyor. Değerli arkadaşlarım; biz bu konularla ilgi attığımız adımlardan çok rahatız, eminiz, halkımızın ezici çoğunluğunun desteğinin de bizim yanımızda olduğunu biliyoruz ve 1 Ocak’tan itibaren bu ülkede sosyal güvenlik alanında yaşanacak olan yeni bir dönemin, nitelikli iş gücünün gerçek anlamda değer kazanması ile ilgili atacağımız adımlar bu ülkede artık çok daha farklı bir yaşamın meydana geleceğini gösteriyor. 1 Ocak 2008’den itibaren siyaset bu memlekette çok daha değişik olacaktır bunu da söylüyorum, siyasette de değişiklik olacaktır, olmayan zaten tarihin eski sayfalarında yer bulacak diye düşünüyorum. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu Yasa ile ilgili konuşacak değildim aslında, öyle bir niyetim yoktu. Ama Sayın Bakanın bu ateşli konuşmasından sonra birkaç söz söylemek  ihtiyacını hissediyorum.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Biraz ateşlemek lazım.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi Yasa ile ilgili olarak olumsuz bir şey söylemek mümkün değil. Yasada bir eksiklik vardı, bu eksiklik gideriliyor. Kıb-Tek çalışanları dahil değildi bu sürece, onlar da dahil edilmektedirler. Bir eksiklik giderilmiş oluyor. O nedenle Yasa ile ilgili tutumumuz olumludur.


Onun dışında Sayın Bakanın getirdiği eleştiriler benim de mensubu olduğum partiyi de ilgilendiriyor. Tabii partimizin başkanı kendini savunmaktan aciz bir insan değil. Bunu Sayın Adem’le beraber bulunacakları platformlarda yapsınlar. Kimseyi savunmak adına bir söz almış da değilim. Onu da ifade edeyim. Ancak işte o yalandı, bu yanlıştı, işte şuydu, buydu ama geçenlerde Necati Ergün, bu memleketin yetiştirdiği önemli ekonomistlerden bir tanesi, aynen kulağımla işittim, bu açıklarla ilgili, yahu Çakıcı da haksız değil dedi. Aynen kullandığı kelimelerdir bunlar, yani bu açıklarla ilgili. Belki 400 trilyon değil ama 300 – 350 gibi bir rakam telaffuz etti. Ben kulağımla dinledim. Şimdi ben şunun kavgasını yapacak değilim kimse ile. 400 trilyondu, yoksa 399’du, yoksa şuydu. Yalnız bir açığımızın olduğu aşikar. Ama yeni olan bir şey var. Bakın bunu ekonomistler de şu şekilde eleştiriyorlar ve değerlendiriyorlar. Diyorlar ki bu sene mesela bütçe geldi, işte  haftaya başlayacağız görüşmeye. Bunu ben de seslendireceğim. Kaynağı belli olmayan bir yeni kalem açtık oraya. Komisyonda kaç oldu şimdi bilmem, 150, 155’ti?


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – 155.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 155 milyon YTL orada duruyor. Bunu nerden sağlayacağız, bankalardan borçlanacak mıyız, yoksa yeni vergilerle mi sağlayacağız? Yani o Türkiye’den almakta olduğumuz 130, 100’dü ve 130 oldu, milyon YTL, ona ek olarak bir de 155 geliyor ve bunun kaynağı belli değil. Bu ne şekilde nasıl karşılanacak...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani  Sayın Akıncı; daha önce Türkiye’den alınanlar dahil edilirdi hesaba ve bütçe açığı olarak görülürdü?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi bu...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani Necdet Beyin yaptığı da budur.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Geçen sene olmayan bir durumdur ama bu.


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bu başka bir şey. Şu anda söylediğiniz, açıklarla ilgili söylediğiniz şeyse tamam değil. Yani Türkiye’den cari bütçeye, ya da bütçeye alınan kaynak açık olarak değerlendirilmedi bu kadar zaman.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – O kalem var ama değil mi? O 130 olarak geliyor.


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tabii ki, ama o 500’dü örneğin.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi tamam. Yani o tartışmayı ayrıca yaparsınız. Yalnız olmayan bir şey...


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Onu bütçede konuşacağız.

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Gittikçe düşer her yıl. Her yıl düşüyor Mustafa Bey.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi bir açık sıkıntımız var ve hedef de konduğuna göre bu açık  giderek kapatılsın, aniden bu 155 çıkınca, bu bir. İkincisi; üç-beş ay evvel, biraz önce Sayın Bakanın söylediği konu, efendim diyor biz işte bütün çalışanları bu şekilde güvence altına almış olduk o fonu bertaraf etmekle. O getirilen yasa, o fondan para çekmeye amir bir yasaydı getirilen. Yani burada anlatmak istediğim şu. O gün de söyledim. O yasa geçerken gene benim oyum retti. O fondan para alınması konusunu. Yani kamu görevlisinin güvencesi o fonun eksiğini gidermek olabilir ancak bana sorarsanız. Bir fon yarattı bu Devlet. O fon yeterli hale gelmedi. 2012’de de durumu kötüye gidecek, tamam. Ama devlet bir şekilde o fonu güçlendireceğine o fonu da ortadan kaldırıyor. Yani bütçede çok kaynaklarımız var ve onunla güvence altına alındı bu insanlar? Bütçeye bağlandı diye kurtuldu bu insanlar? Fonda kalsaydı ve fon güçlendirilseydi, kurtulmayacaklardı  yani?

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Sayın Akıncı; Allah aşkına. 1007’de Türkiye’den bu fona aktarılmak üzere milyonlarca Dolar kaynak alındı ve sizin de hükümette olduğunuz dönemde bu kaynaklar fona girmek yerine emekli ödemelerinde kullanıldı.

(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü, Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Gülboy Beydağlı’ya devreder)

Geçenlerde geçirdik kesin hesaplarını, bunları konuştuk. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) – Yani siz şunu söylüyorsunuz; “yapılan yanlış  vardı siz de yaptıydınız onun için biz de yaparız”, söylenen bu. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır. Yanlış yapan meselesini biz de yaparız değil, biz sistemi değiştiriyoruz zaten. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) – Hayır değiştirmediniz, değiştirdiğiniz bir şey yok arkadaşlar. Sistem aynı şekilde devam edip gidiyor, yine bütçeden karşılanırdı yine bütçeden karşılanacak ama bir de fon vardı sizin zamanınızda o fon da kalktı, işin gerçeği budur. Sayın Maliye Bakanı çıktı ve dedi ki tabii dedi bugün emekliyi öderim, mecburiyetim yok hatta kullandığı ifade buydu. Yani benim ne mecburiyetim var o fondan çıkması gerekeni de ben ödeyeyim gibi buna benzer tutanaklara bakaranız göreceksiniz. Ben de dedim yahu olabilir mi böyle bir şey, devlete işleyen herkes hangi tarihte girerse girsin yasaların kendine verdiği güvenceler devam edecektir bunun başka yolu olabilir mi? Şimdi devlet sıkıda eskiden de sıkıdaydı ama şimdi geldiğimiz noktada 4 yıllık bir cicim ayları yaşadık öyle bir sahte cennetin içindeymişiz gibi de hissettik kendimizi. İnşaat patlamaları şunlar bunlar bir şekilde paralar geldi, hatırlayacak Maliye Bakanı arkadaşımız birkaç sene evvel en şanslı Maliye Bakanı sensin dedim kendisine burada kuliste sohbet ettik. Hakikatten öyle olabilirdi yani büyüyen bir ekonomi, gelişen sektörler vesaire vesaire. Ama gün geldi bu gidiş aynı şekilde devam etmedi, edemedi, edemeyince birtakım yanlışlar başladı gündeme gelmeye. Onları geçen Pazartesi konuştuk yeniden bir tartışma yaratmak istemem bütçede de konuşacağız önümüzdeki Pazartesi günü ama barikatlarda yaşanan o olayları bile yaşadık, yaşattık bu topluma. Nedeni de belli; devlet artmayacak fiyatlar diyerek  yüzde 5 stopajı geri getirdi, katma değer vergilerini yükseltti, üstelik öyle bir zamanda yükselti ki Güneyde katma değer vergilerini aşağıya çekilirken yükseltti. Katma değer vergisi iadelerini kaldırdım dedi dünyanın hiçbir yerinde yoktur bu dedi, kazı kazan getireceğim dedi ama daha getirecek bilmem ne zaman yapacaklar onu. Gelinen noktada katma değer vergisinin son iadesini de henüz ödeyemedik. Sayın Maliye Bakanı burada bilmem bu Yasada söz alacak mı ama katma değer iadeleri ile ilgi son ödeme, ödenecek mi Sayın Maliye Bakanı yıl sonuna kadar en azından buradan bu müjdeyi verebilecek miyiz halkımıza?


(Maliye Bakanı Ahmet Uzun yerinden başını sallar)


Belli değil, bilmem diyor Maliye Bakanı.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – KDV mi 13’üncü maaş mı? 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) – 13’üncü maaşı sormuyorum o herhalde olacak tahmin ederim, bilir miyim, tahmin ederim. Yani arkadaşlar felaket telalığı yapmayalım insanları telaşa düşürmeyelim tamam, ama bir de sıkıntımız olduğu gerçek. Kaç ay evvel ödenmesi gereken iadeyi vatandaşımıza daha ödeyemedik. Geçen sene yoktu bu sıkıntılar, evvelki sene yoktu bu sıkıntılar, şimdi birtakım sıkıntılar içerisine girdiğimiz zaten hareketlerinden belli hükümetin, davranışından belli. Sıkıntıya düşmese daha evvel kalkmış olan yüzde 5 stopajı getirir miydi geri, getirmezdi geri. Bir sıkıntı var orda. Bütçede delikler var ve bu delikler büyümektedir. Bu delikler Sayın Çakıcı’nın dediği gibi 400 trilyon olmayabilir daha düşük olabilir ama vardır bu ve bu konuda iyiye gider gibi olan 1-2 yıl önceki manzarada bir değişiklik görüyorum ben. Bir geriye gidişimiz başladı ve bunu görüp söylemek her yiğidin bir yoğurt yiyişi var onu isteyen istediği üslupla söyler. Mesele ben şimdi Sayın Bakanın o güzel üslubunu burada yapamam istesem de. O Sonay Adem’e özgü bir üsluptur.


ÖMER KALYONCU (Girne)  (Yerinden) – Heyecanlı. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) – Heyecanlı. Bir başkası bir başka üslupla onu söyler. Ama bir gerçeğimiz var sıkıntılar büyümektedir ve bunu bir şekilde görüp gösteren insanlara da bence hükümetin tavrı saldırı ile olmamalı, daha az heyecanlı, belki Turgay Avcı iyi bir örnek olabilir bu konuda. Kendine saldırırlar saldırırlar, böyle gene de gülümseyerek yoluna devam eder.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Mustafa Bey; Ekonomi Bakanı burada. Ekonomiyi nasıl düzelteceğini herhalde açıklama yapacak bize o da. Memleketin ekonomisinden sorumlu.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E, bilmem. Memleketin Ekonomi Bakanı doğrudur, yani bak o da çıksın konuşsun. Bir şeyler söylesin. Yalnız turizmle ilgili ben bir şey söyleyeyim. Bir evvelki dediydi 2008’de yıldızlara çıkacağız, hatırlar mısınız? Ben de laf attıydım kendine dedim be arkadaşlar ama bunları söylersiniz. Altını dolduracak mısınız bunun? Yani yıldız yapacağız dediydi. Şimdi Sayın yeni Ekonomi ve Turizm Bakanı çok daha mütevazı hedefler koydu. 2008’de ayaklarımızın üstüne kalkacağız dedi. Demek ki bırak yıldızları, yerlerde sürünürüz yani.


EKONOMİ VE TURİZM BAKANI ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Yerinden) – Şimdi sürünürüz evet.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Herhalde Sayın Ekonomi Bakanı da bütçe ile ilgili konuşmalarda bu konuları dikkate alacaktır.


Ben tekrar ediyorum. Yasa ile ilgili bir eksiğin giderilmesidir. Kıb-Tek çalışanlarının da buna dahil edilmesi doğrudur, uygundur. Dolayısıyla Yasaya tavrımız olumludur. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek Çalışma Bakanımızın, gerekse Sayın Akıncı’nın  konuşmaları, bunun yanı sıra parlamento dışında çeşitli sivil toplum örgütlerinin, aydınların, siyasi partilerin çeşitli konuşmaları ülkemizdeki ekonomik, sosyal durumla ilgili bir tartışma ortamını elbette gerekli kılmaktadır ve bunu yapacağız. Bu noktada özellikle benim belirtmek istediğim bir temel nokta şudur: Bu tartışmaları eğer biz doğru bir temelde yapmazsak, sağlıklı bir sonuca gitme imkanına sahip olmayacağız. Onun için bütçe dahil, ülkenin ekonomisi dahil, meselelerin temelini elbette biz bütçe görüşmelerinde çok detaylı olarak alacağız ele ve bunları konuşacağız. Ancak bu konuşmalardan evvel bugün yapılan konuşmalar ve basında çıkan bazı olaylarla ilgili olarak da bir kısım bilgileri Meclisle açık kalplilikle paylaşmak istiyorum.


Şimdi Kuzey Kıbrıs’taki ekonominin durumuna baktığımız zaman şöyle bir durumla karşı karşıya kalıyoruz. Olayları kopuk kopuk almak ve bütünden soyutlayarak bu noktalara yaklaşmak bir nevi siyasi tartışmaların polemiksel konusu olmaktadır. Ancak gerçeğe gitmemiz lazım. Şimdi ben şunu söylemek isterim. Kesinleşen rakamlara göre Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ekonomisi 2006’da kesin olarak %13 büyümüştür. Yani biz bütçe hedefi olarak ve kalkınma hedefi olarak 2003’te %7 bir büyüme öngördük. %7 büyüme öngörülmesine rağmen 2003’te kesin olan verilere göre, şu anda kesinleşen duruma göre 2006’da da ülke ekonomisi %13 olarak büyümüştür. 2004, 2005 ve 2006 büyümelerinin toplam ortalaması %13 dolayındadır. Üç yıldaki ortalama %13 dolayındadır. Ama 2007’de büyüme sıfırdır. Büyüme sıfır olacaktır 2007’de. Çok açık bir şekilde konuşuyorum. Bu büyümenin sıfır olmasının nedenleri vardır 2007’de. 2006 düzeyinde kalacaktır ekonomi. Neden kalacaktır 2007’de 2006 düzeyinde? Yani 2004, 2005, 2006’da toplam olarak %13’lük büyümeyi %7 olarak öngördüğümüze  rağmen 2007’de sıfır noktasındadır. Yani kaba hatları ile, daha kesinleşmedi rakamlar. Belki eksi bir, ya da artı bir olabilir. Ancak bu sıfır noktasındadır 2007’de. Çok açık konuşuyorum bu noktada. Sebeplerini doğru tartışmak lazımdır. Çünkü bu, 2008’de büyüme trendimizi bizim önemli ölçüde etkileyecek bir unsurdur.Önce bütçesel büyüklük miktarı ile bakmak istiyorum yoksa rakamların kendi içerisinde izafi noktalarla hareket etmek istemiyorum. Mesela 2007’de ithalat 1.2 milyon YTL büyümüştür 2006’ya göre ama doların kur farkından ötürü bu büyüme reel anlamda daralmadır. Ben rakamların arkasına saklanarak kamuoyunu etkilemek gibi bir nokta içerisinde değilim. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Yani dolar bazında ithalatta biraz gerileme vardır. 


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – 1.2 milyon Dolar artmıştır 2007’de.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – YTL olarak ama Dolar bazında ...


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Dolar değer kaybettiği için bu noktada ben reel bir gerileme, aşağı yukarı %3 ile 4 arasında reel bir gerileme olduğunu söylüyorum kamuoyu ile açık bir şekilde paylaşmak istiyorum. Sebebi çok yönlüdür bunun. Bu çok yönlülük noktaları tartışmamız lazımdır. Mesela çok speküle edilen bir nokta var belirtmek istiyorum. İşte bir yazarımızın da okudum yazısını daha başka yazarların da, üzüldüm. Savurganlık, para boldu 2004’te, 2005’te, 2006’da da şimdi paraları Türkiye’den gelen işçilerin tedavisinde kullandık, efendime söyleyeyim bu paraları efendim kaçak işçilerin tedavisinde kullandık ve açığa düştük. Böyle bir yüzeysel yaklaşım olabilir mi yani Allah aşkına? Böyle bir pozisyon olabilir mi? Ya da hükümet aşırı bir istihdam yaparak bu çerçevede bu pozisyonları büyük ölçüde darbeleyen bir fonksiyon içerisine gitti diye bir nokta. Şimdi burada meseleleri doğru tanımlamak lazım. 2003 yılında devletin toplam gelirleri 600 milyon Yeni Türk Lirasıydı, devletin gelirleri. 2006 yılında devletin geliri 1 milyar 215 milyon Yeni Türk Lirası oldu. Kendi içinde yüzde 100’den fazla bir artıştır bu. 2007’de gerçekleşme tahmini olarak öngördüğümüz 1 milyar 588 milyon Yeni Türk Lirasıdır devletin gerçekleşme gelirleri. Şimdi bu gelirler kendi içinde yüzde 100’den fazla bir artıştır. Efendim?


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Nereye göre?


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Geçen seneye 2003’e göre. Mesela 2004’te bu rakamları da vereyim. 2003’te 600 milyon Yeni Türk Lirasıydı. 2004’te 937 Yeni Türk Lirası oldu. Yani aşağı yukarı yüzde 35 civarında bir artıştır bu. 


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) – Yerel gelirleri?


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Yerel gelirlerin toplamı. 2004’te bu 937’ydi, 2005’te 1 milyar 42 milyon Yeni Türk Lirasına çıktı gelir. Yani kendi içinde bir yüzde 30 civarında büyüme daha oldu. 2006’da 1 milyar 215 milyon Yeni Türk Lirasına çıktı kendi içinde yüzde 10’luk bir artış daha yaptı 15’lik. Şimdi 2007’de gerçekleşme tahmini 1 milyar 588 milyon Yeni Türk Lirasıdır. Bu çok önemli bir noktadır. Bu çok önemli nokta kendi içinde önemli bir yerel gelir artışı içerisinde olduğumuzu göstermektedir. Ama belirtmem gereken bir başka unsur daha vardır, Türkiye’den gelen toplam yardım ve kredilerin miktarının cari bütçe içerisindeki payı 1. 188 milyon 837’di 2003’te yani toplam olarak yüzde 31’lik bir oran alıyordu bütçe içerisinde cari giderlerin Türkiye Cumhuriyetinden gelen yardımların cari giderleri karşılama nispeti. 2007’de 125 milyon Yeni Türk Lirasıdır bu bütçe içerisinde, bu biraz aşılmıştır, oranı yüzde 8’dir. Yani Türkiye’den gelen cari gelirlerin cari giderler içerisindeki karşılama oranı yüzde 31’den yüzde 8’e düşmüştür. Bu ilerlediğimiz yolun ne kadar doğru bir yol olduğunu bize gösteren bir trenddir, önemli bir unsurdur. Peki bu ciddi olgu nerden çıkmaktadır? Birinci nokta budur. Biz 2006 da yüzde 19 enflasyonla karşılaştık arkadaşlar. Birinci nokta budur. Yüzde 19 enflasyonla , öngördüğümüz enflasyon yüzde 5 ile 6’ydı. 2006 yılında yüzde 19 enflasyonla karşılaştık. Yüzde 19 Enflasyonun gerçekleşmesinin önemli bir nedeni, Türk Lirasının Dolar karşısında 2006’da değer kaybının ülke ekonomisine getirdiği, bizim ürettiğimiz enflasyonla birleşen rakamıydı. Yüzde 19 enflasyonla. Bu, 2007’ye yansımıştır. Nasıl yansımıştır? Eşel mobille biz kamu çalışanlarına verdiğimiz reel artıştan ayrı, ki 2006’da, Ahmet Bey; yanılıyor muyum bu rakamda? 2006’da bizim reel artış olarak verdiğimiz nokta kaçtı kamu çalışanlarına?Yüzde 10 muydu?


AHMET UZUN (Yerinden) (Devamla) – 13 gibi bir şey.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Yüzde 13’tü. Bu yüzde 13’ün üstüne yüzde 19 hesaplamadığımız enflasyon bindi. Bu cari giderlerde personel masraflarında emekliye ve çalışana devletin yaptığı ödemeyi eşel mobil sistemi ile de bütünleyerek artırdı. Bu yansıdı 2007’ye yüzde 19 enflasyon. Yüzde 19 enflasyonun yansıması çerçevesinde şu ana kadar yüzde 7-8’dir eşel mobille verdiğimiz enflasyon. Yıl sonuna yüzde 10’a ulaşacağını tahmin  ediyoruz. Bunun üstüne yüzde 10 da bindiğinde bu %29’dur. Eşel mobille geçen seneden yansıyanın üstüne bu yıl yansıma ile binen yüzde 29’dur. Bu yüzde 29’un üstüne yüzde 7 de reel artış öngördük biz 2007’nin başında çalışanlara. Bu etti mi bize yüzde 36 ? Personel giderlerinin toplamında yüzde 36’lık bir artış olmuştur. Gerçek durum budur. 


Şimdi bu çeşitli açılardan başka ekonomistler, başka bakış açılarından Hükümetimize dönük bir tenkittir ki bu yükselen yerel gelirleri maaş artışı olarak çalışanlara yansıttık. Bu bir başka tenkittir bir başka çevrede. Şimdi bizi bütçede açık verdik diye suçlayan sosyal demokrat, ya da bir kısım siyasal partiler, yani UBP, DP veya TDP veya diğer partiler ne öngörürler kamuoyuna? Sorunun cevaplanması gereken birinci noktası budur. Yani bu Hükümet bu açığı, ki zorladı bizi 2007’de yerine getirmemek için 2006’da yüzde 19’luk enflasyonu, ya da 2007’de oluşan yüzde 10’luk enflasyonu ve 2007’nin başında oluşan yüzde 7’lik reel artışı çalışanlara yansıtmayacak mı? Önerileri bu mu? Şimdi bunu ayırmamız lazım. Başka ekonomistler Hükümeti tenkit etmektedir ki bunu yansıttı diye çalışanlara. Yansıttı ve maaş ve ücretleri bu sebepten ötürü artırdı diye tenkit etmektedir. Bunları anlarım. Bu anlayışa değer veririm. Katılırım, katılmam ayrı. Ama sen ana muhalefet partisi olacan. Sen senelerdir hükümette olan parti olacaksın, sen sosyal demokrat bir parti olacaksın. Bu faktörü gözetmeden bu çerçevede hükümeti tenkit edeceksin bütçe açığı sebebini incelemeden bu tarzda yaptı diye bu tenkidi gündeme getireceksin. Bu doğru bir yaklaşım değildir. Haklı ve meşru bir davranış değildir. Olayı bütün yönleri ile kamuoyu ile paylaşmak istiyoruz. Bu birinci bölüm.


Şimdi gelelim 2007’ye. 2007’nin Ekim ayına kadar örneğin inşaat sektörü özel sektörde yüzde 28 büyümüştür. Özel sektörde. Yüzde 28 büyümüştür inşaat sektörü kendi içinde. Ama problem nerdedir? Bunu da kamuoyuyla net ve açık Meclisten paylaşmak isterim. Cari giderlerde çeşitli nedenlerden doğan artış nedeni ile 2007’de Hükümet kamu ihalelerini istediği gibi açamamıştır. Dolayısıyla yüzde 60, 62 kamunun açtığı ihalelerde 2006’ya göre daralma vardır. Bu daralma nedeni ile önemli ölçüde inşaat sektöründe sektörel bir sıkışıklık oluşmuştur. Özel sektör bu noktada yatırımlarını artırmıştır.Öyle durdu filan değil özel sektörde yüzde 28 büyüme vardır ama kamu çeşitli nedenlerle oluşan baskılardan ötürü inşaatla ilgili sektörel bazda alt yapı hizmetlerini 2006’da aştığı hızla aşamadığı için bu sektörde bir sıkıntı doğmuştur gerçek olan budur. İşte bu noktada meseleyi ayrıca eklememiz gereken bir unsur daha vardır gerçekten ülke ekonomisinde siyah delikler vardır. Bu siyah delikler ciddi bir şekilde bütçeye yük oluşturmaktadır. Bunun bir tanesi transferler kalemi içerisinde bulunan sübvansiyonlardır. Bu sübvansiyonlar görev zararları çerçevesinde oluşan diğer birikimlerle beraber siyah delik olmayı sürdürmektedir bütçenin içerisinde. Bunlara dönük Hükümet de tedbir üretmektedir. Ürettiğimiz her tedbir şiddetli reaksiyonla karşılanmaktadır ama kararlılıkla yürüyeceğiz. Şimdi güncel olduğu için sağlıktaki meseleyi almak istiyorum. Sağlıkta, ilaçta, tedavide müthiş israf vardır. Bu herkesin kabul ettiği bir gerçektir. Şimdi biz döner sermaye sistemine girerek ve bu döner sermaye sisteminde kamuda bulunan pozisyonları sistemin kendi iç dinamiğinin içerisine vererek bu giderleri minimize edecek bir politikayı izlemek istiyoruz. Çeşitli eleştiriler, çeşitli direnişlerle daha bu noktada net bir duruma gelemedik ama gelmek kararındayız. Bunu yapmadığımız  takdirde ileriye gitmek mümkün değildir. Bir başka konu Toprak Ürünleri Kurumunda olamaz  böyle bir şey 11 şoför, 7 tane de odacısı var kadroda Genel Müdürün. Böyle bir pozisyon olamaz. 11 şoför, 7 odacı, 6 odacı olamaz. Burada önemli bir personel yığılması olmuştur. Ve Toprak Ürünleri Kurumunda sürekli görev zararını oluşturmaya sebebiyet teşkil eden önemli bir birikim vardır. Şimdi Hükümet dikkatini bunun üstüne yönlendirmektedir ve tarımda ciddi bir reformla beraber bu aktardığımız devlet kaynaklarının  hem minimize edilmesi, hem verim olarak bize dönmesi için ciddi bir pozisyonla karşı karşıya kalmak durumundayız. Meseleyi bu tarzda ele almamız  gerekmektedir. Bunu yapmamız gerekir. Ayni zamanda bazı alanlar vardır ki buraya önemli bir kamu kaynağı gitmektedir değişik şekillerde ve bu ciddi bir erozyona sebebiyet vermektedir. Bunlardan bir tanesini kaldırdık. Kaldırdığımız nedir? İhracata yani hellimdeki süt ürünleri ihracatına ödenen devlet sübvansiyonu.  Bu olacak bir şey değildir. 30 milyon Dolarlık hellim ihraç edeceksiniz ama 15 milyon Dolarlık sübvansiyon vereceksiniz. Bu mümkün olabilen, sürdürülebilen bir pozisyon değildir. Dolayısıyla şimdi süt imalatçılarını da mahvetmeden alınan başka tedbirlerle bunu bütünleyerek bu ihracatı teşvik primini kaldırdık orta yerden. Daha bu alanda yapmamız gereken ve kamu kaynaklarının düzenlenmesine dönük işlerle ilgili pozisyonlar vardır. Hal böyle iken bizim dışımızdaki faktörlerden biri gelip ülke ekonomimizi ve başka alanları sıkıntıya sokan sonuçlar getirmiştir bize. Bunlardan biri nedir? Bunlardan biri Doların değer kaybetmesidir. Dünyanın pek çok noktasında bu büyük bir sıkıntı yaratmaktadır yok Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin yeni döneme uyarlanma noktasında geçişte bir sıkıntılarla karşılaşmayacağız. Herhalde hiç kimse okumadı ya da okuyup dikkatini çekmedi ikincisi daha doğru. İkincisi daha doğru. Fransa Cumhurbaşkanı Sayın Sarkozy Amerika’ya yaptığı ziyarette Temsilciler Meclisinde konuşurken Senatoya hitap etti ve şöyle dedi; eğer Doların değerini daha da düşürürseniz yeni bir dünya savaşına ama yeni bir ticaret dünya savaşına sebebiyet vereceksiniz dedi Sarkozy. Ayni şekilde Çin Merkez Bankası elindeki bütün Dolar rezervlerini piyasaya sürmekle bir tehdit yaptı. Bu dünya ekonomisinde yaratılan önemli bir unsur elbette bizi de bu dengeler içerisinde etkileyecektir. Nitekim bu etkileme  sürecinde tanımlayabilmek için bunu sarf ettiğimiz çaba 3-4 ay bize bir kısım belirsizlikler yaşattı, sorunlar yaşattı. İşte DAÜ’de maaş ve ücretlerin reel olarak Dolara bağlı olduğu için gerilemesinin yarattığı problemler. Bunu nasıl çözeceğimize dair kaynak arayışları başka unsurlar bize bununla ilgili bir zaman kaybettirdi ama bunu çözme niyetimizi orta yerden kaldırmadı. Fakat sürekli olarak bir sorunun tartışılma biçimindeki metodundaki yanlışlıktan ötürü gergin bir biçimde bu gitti. Nitekim dün bir kısım gelişmeler yaşadık yine. Çünkü bu imkanları görerek buna çare bulmak zorundayız. Bir çare önerdik. Anlayışla karşılayacaklarına inanıyorum. Çünkü esas ve asıl olan müesseselerimizi kurtarmaktır.


Şimdi geçen gün sendikacılarımızın bazısı Güneye gidip yürümüşler ve bu noktada gelirken çikolata yiyerek, dondurma yiyerek bu tarafa geçiş yapmışlar. Ve bana da takdim edilmesi için turp ve hıyar getirmişler ve renga. Çok teşekkür ederim kendilerine. Yalnız unuttukları bir şey var. Çok teşekkür ederim. Ben turpu da hıyarı da çok severim. Ama ben turpu ve hıyarı Belça’dan, Reis Süpermarket’ten ya da Lemar’dan, ya da Astro’dan veya Önder’den, ya da Metropol’dan, ya da mahallemdeki bakkaldan, ya da Harika Mahallesindeki Mustafa Dayıdan almayı tercih ederim. Çok teşekkür ederim kendilerine. Kendileri turp ve hıyarı çok seviyorlarsa ve bu noktada bu Kıbrıs Türk üreticisinin ürettiği ve sattığı hıyar ve domatesi ve bu çerçevede turpu beğenmiyorlarsa o, onların tercihidir. Gidip alabilirler Orfanides’ten  ve yiyebilirler turpu da hıyarı da. Bu onların tercih meselesidir. Ama unutulmaması gereken bir nokta var. Bunun altını çizmek istiyorum, altını vurgulamak istiyorum bunun, ısrarla vurguluyorum. Bu yürüyenlerden bir tanesi Belça’nın temel direktörüdür.Genel direktörüdür Belça’nın.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Sahibidir, sahibi.


FERDİ SABİT SOYER  – Bu Kıbrıs Türk insanı, memuru, işçisi, öğretmeni, bu Belça yaşasın diye hepsi alış-verişini Belça’dan yapmaktadır. Bu insanlar bunu yaparken, bunun direktörünün bunu yapmasının anlamı, manası ve mantığı yoktur. Bu doğrudan doğruya yanlış bir ideolojik  savrulmanın ve sırf muhalefet yapma noktasındaki pozisyonun özelliğidir. Evet, bütün bunlar olurken maaş ve ücretler artmıştır. 500 Dolardı bir öğretmenin ortalama maaşı. Bugün 2,500 Dolara, kur farkıyla değil, 2007’in Nisan ayı itibarıyla söylüyorum, 2500 Dolara ulaşmış bulunmaktadır. Alım gücü artmıştır. Ve Meclis ve kamuoyu unuttuysa, bütün basın yayın organları unuttuysa herkese hatırlatmak isterim. Kıbrıs Türkleri 23 Nisan 2003’te sınır kapıları açıldığında ve Güneye geçerlerdi, vitrinlere bakıp alış-veriş yapamazlardı. Çünkü cebindeki parayla alabilme kabiliyeti yoktu. Gazeteler hep yazardı. Kıbrıslı Türklerin Güneyde gittiği iki yer var. Bir çocuğunu alır Mc Donalds’a götürür, bir hamburger yedirirdi kendine, bir de Uzun Yoldaki dondurmacıdan dondurma alırdı. Hep yazardı bunu. Kıbrıslı Türkler ancak Mc Donalds’ta yer, çocuğunu götürür. Bir de bu noktada dondurma alır Uzun Yolda. Ama bu ülke ekonomisinin gelişmesi bu Hükümetin dirayeti ve Kıbrıs Türkünün alın terinin yarattığı zenginlik ve Türkiye’den gelen destekle de bunun desteklenmesinin sonucunda maaş ve ücretler arttı. Alım gücü yükseldi. Şimdi Kıbrıslı Türk Mc Donalds’ta ve Uzun Yolda’ki dondurmacıda dondurmasını yemenin ötesinde alım gücünü artıran bir kapasiteye ulaştı. Şimdi kusura bakmayın bu ifadeyi kullanacağım, açık bir şekilde kullanacağım, bu ekonomik gelişmenin içerisinde bazı Kıbrıslı Türkler Beyaz Kıbrıslı Türk oldu. Beyaz Kıbrıslı Türk. Bu deyimi kullanmak isterim. Belli bir ekonomik alım gücüne ulaşanlar Beyaz Kıbrıslı Türk oldu. Böylece daha fazla markaya, daha fazla olguya gidebilmenin avantajını kullandı doğaldır bu da olması gerekir bunu da kınamıyorum ama lütfen bunu yaparken kendini var eden, ayakları üstünde duran bu halkın ve ekonomisinin  nasıl ki en kötü koşullarda bu insanlar Belça’ya sahip çıktı, en kötü koşullarda bu insanlar Reis’iyle övündü, Lemar’ıyla övündü, Önder’iyle övündü, mahallesindeki bakkalı ile övündü çünkü bunu insanlar  doğal olarak bilirdi kendisinin varlığı ayni zamanda bir başka müessesesinin ayakta durmasının da varlığıyla beraberdir. Bu noktanın içerisinde şimdi tırnak içerisinde,  Beyaz Türk noktasına gelenlerin bazılarının yaşamak istediklerini  topluma mal etmemek gerekir kanısındayım. Onun için çok teşekkür ederim getirdikleri hıyara, turpa, rengaya, zahmet etmesinler ben bunları çok seviyorum yalnız renga yemeyi doktor yasakladı bana arada bir kaçak yerim ama gene inadına bunu da yaparım bunları da aldığım yer benim Belça’dır, Lemar’dır, Astro’dur, Reis’tir, Önder’dir, mahallemdeki bakkaldır ve Harika’daki Mustafa Dayımdır. Onun için ordan almaya devam edeceğim bunları. Kendileri de bu noktada tırnak içerisinde, Beyaz Türk olmanın keyfini yaşamayı sürdürebilirler, sürdürebilirler. Buna  dönük de bir yasak uygulamamız yoktur bunu yapabilirler. Ama okuttuğun çocuk Astro’da çalışan bir işçinin çocuğuysa eğer okulda, okuttuğun çocuk mahalledeki bakkalın çocuğuysa, okuttuğun çocuk eğer mahallede satılan bakkalın rafına gelen üreticiyi ödeyen insanın    çocuğuysa, okuttuğun çocuk bir işçiyse, bir memur çocuğuysa o zaman kendi fonksiyonunu idare edebilmek için o çok ve sosyal demokrasinin en temel noktası olan toplumsallık noktasını ve ortak paydasını hiç akıldan çıkarmamak lazımdır.  Alınan tedbirlerin toplamında şimdi Hükümet olarak görüştük. Bu bilgiyi de vermek isterim. Bu söylediğim kur farkının yarattığı pozisyon bir uyarlama sonucu getirdi bize. Bu sıkıntıyı akşamdan sabaha halledemezsiniz. İş dünyası bunu değerlendirecek. Hükümet değerlendirecek piyasa koşullarıyla bunun sıkıntıları aşılmaya çalışılacak.  Bütün bunlar yapıldı. Başbakanlıkta gıda sektöründeki süpermarketlerle, gıda toptancılarıyla arka arkaya toplantılar yaptık ve bir anlayış noktası gelişti ve giderek şimdi  gördüğünüz gibi hızlı bir fiyatlarda yeni duruma ve Güney ile rekabeti ana unsur olacak bir düşünce biçiminde yapılanmalar oluşmaya başladı. Maliye Bakanımız diğer kesimlerle görüştü, bunları ele aldı daha da görüşecek ve önümüzdeki günlerde başka sektör temsilcileriyle görüşeceğiz ve bu ülke ekonomisini hem Hükümetten hem diğer noktalardan şekillenen pozisyonlarla nasıl düze götüreceğiz onu ele almaya çalışacağız. Özellikle bu biraz evvel söylediğim  1 milyar 588 milyon Yeni Türk Lirasına çıktı gerçekleşme tahmini olarak yerel gelirler. Vergi artışı sağlayarak bunu yapmadık ama. Çünkü bazen “Hafızayı beşer nisyan ile malüldür” diye bir atasözümüz var bizim. Kurumlar Vergisini yüzde 15’ten yüzde 10’a düşürdük. Şahsi Gelir Vergisi yüzde 45’ten yüzde 37’ye düştü. Daha da düşürmek temel hedefimizdir bunu. Daha da ele almamız temel hedefimizdir bunu. Ama diğer bütün vergilerde, fonlarda, rıhtım harçlarında efendim Güvenlik Kuvvetleri Güçlendirme Fonunda önemli bir farklılık yarattık. Ama gıdada bir dönem sıfır yaptık KDV’yi yüzde 1 olarak bunu uyguladık. Neden? Çünkü kayıt dışılığını çıkmaya başladı bu iş. Onun için bunu yüzde 1 olarak getirdik. Şimdi bizde KDV oranlarına baktığımızda yüzde 1, 5, 8 ve 16’dır. Rum tarafına baktığımızda yüzde 15 ile 18 dolayındadır genel, 15 ile yüzde 15 dolayındadır genel olarak. Şimdi  bu durumda biz Avrupa Birliği Muktesebatının dışında bir kısım noktaları yüzde 1, yüzde 5 ve yüzde 8 olarak uyguluyoruz. Lüks tüketimde yüzde 16’dır. Doğrudur. Ve bu önemlidir. Ama bir kısım noktaları yüzde 1,   5 ve 8 olarak uyguluyoruz. Yüzde 8’i biz yerel üretime uyguluyoruz KDV’yi. Dünyanın hiç bir yerinde yoktur yerel üretimi ithal üzerinden ayrılan KDV farkı. Ama bizim ülke koşullarımızda yerel üretimi geliştirip o düzeye çıkarabilmek için bunu yapmak zaruretimiz vardır. Bunu uyguluyoruz. Dolayısıyla vergi noktasındaki pozisyon budur. Tenkit nerdedir? Stopajdadır. Stopajın maliyet unsuru olmayacağını söyledik. Ama piyasada bize gösterdiler ki biz bunu maliyet unsuru olarak yaparız . Ama maliyet unsuru olarak yapmak bunu. Sonuç itibarıyla bumerang gibi döndü, Mehmet Çağlar Avustralya’ya gitti. Bana bir bumerang getirdi. Onun için geldi bu aklıma. Bumerang gibi döndü ve vurdu bütün toplumu ve iş dünyasını da. Çünkü bunu maliyet unsuru olarak yansıttığın zaman Güneyle rekabette olduğumuz göz ardı edildi. Ha, bunu çözmek, bununla ilgili tartışmak mümkün değil midir? Elbette tartışacağız. Elbette bunları ele alıp götüreceğiz. Ama belirtmemiz gereken bir nokta var. Bir devlet yalnızca maaş ödeyerek var olamaz. Mümkün değildir. Bugün ulaştığımız boyut, cari giderlerdeki artışı bize sağlayan faktör 2006’daki yüzde 19’luk enflasyonun 2007’ye yansıması, 2007’de bunun üstüne yüzde 10’luk bir eşel mobille enflasyonun binecek olması. Aynı zamanda 2007 başında reel olarak gelişmeye göre verdiğimiz yüzde 7’lik artıştır. Bu, bunu getiriyor. Personel sayısında artış oldu. Oldu, doğrudur. Ama nerde oldu? 600 tane polis aldık. Almak zorundaydık. 600 polis almak zorundaydık. 194 tane hemşire aldık, almak zorundaydık. 120 tane, hatta 130’u aşkın şekilde öğretmen aldık. Aynı şekilde 60’a yakın doktor aldık. Bütün bunlar yapmamız gereken düzenlemelerdi. Hizmet kalitesini getirebilmek için. Onun için bu konularda bütçe görüşmelerinde daha detaylı tartışabiliriz ama neden, sebep ilişkilerini iyice tartışmamız lazım. Olabilir ki benim yaptığım yoruma katılmayan olabilir. Hakkıdır. Ben de dinlemek isterim. Ama söylüyorum. Özellikle UBP-DP ve diğer siyasal partilerin ve sivil toplum örgütlerinin ve sendikaların, Hükümet bütçe açığı vardı derken yüzde 19 hayat pahalılığın, yüzde 10 hayat pahalılığını, yüzde 7 artışı ki bu bütçede cari giderleri artırmanın en büyük temelini bu oluşturmaktadır, bunu ödememeyi mi önerirlerdi bize? Eğer bu olmuş olsaydı o zaman dağlar taşlar nasıl Mehmetali türküsünü çağıracaktı? Başka türlü görecektik. Dolayısıyla eleştirilerin hangi temelde, hangi zeminde getirilmesine de ve bununla ilgili içeriğe de getirmemiz lazım. Bunları daha çok tartışmamız lazım, geliştirmemiz lazım. Başka alanlarda tasarruf noktasını da gündemin başında tutmak lazım. Niye öğrenci sayısında yani anlamak mümkün değil. Bizi israf  yaptık diye suçlayan bu sivil toplum örgütleri bir okulda iki tane öğrenci sayısı arttı diye bir hademeyi daha istihdam etmek için grev yaptı. Allah aşkına.


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK – Hem üç de öğretmen.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Allah aşkına. İki tane öğrenci, üç tane öğrenci sayısı fazla arttı diye, buradaki hademe, öğrenci başına düşen hademe sayısı azaldı gerekçesiyle bir hademe daha alınması için grev yaptı. İnanılır gibi değil. Ama öbür taraftan personel giderlerini artırdı bu Hükümet diye tenkit yapmanın kolaycılığı peki...


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Bazı sendikalar tembelciliğe teşvik eder.


FERDİ SABİT SOYER – Bu noktada bununla ilgili tartışmaları doğru temelde, açık kalplilikle yapmamız lazım. Çünkü 21’inci Yüzyıla uyarlanması lazımdır bu toplumun. Bununla ilgili düzenlemeleri yapmamız lazım.


Son olarak şunu söylemek isterim. Geçen gün basında okudunuz. Rum tarafı Genel Sağlık Sigortası çıkarıyor ve Rum tarafı Genel Sağlık Sigortası çıkarırken yüzde 2 kesinti yapmayı öngörüyor bütün insanlardan. Ama Kıbrıslı Türklere de beleş sağlık hizmeti vermeyi öngörüyor. Dikkatinizi çekerim.Şimdi Genel Sağlık Sigortasına doğru gidişi gündeme getirirken Rum tarafı, gerekçe olarak da Kıbrıslı Türklere beleş sağlık hizmetini önerirken siyasal bir hedefi var da önermek istemektedir. Peki o zaman biz sağlıkta reform yapmazsak arkadaşlar Güney Kıbrıs iki adım ötedeyken ve Kıbrıslı Türke beleş sağlık hizmeti vereceğini de ilan ederken yüzde 2 Genel Sağlık Sigortasını getirirse biz ciddi bir sağlık reformu yapmazsak bizim doktorlarımız ve hastanelerimiz yalnızca demek ki nezleye, gribe bir de karın ağrısına bakacak demektir. Yani ister özelde çalışsın, ister kamuda çalışsın bütün doktorlarımız ve ayni zamanda bütün sağlık çalışanlarımız bu noktadaki bizim dışımızdaki faktörlerin bize getirmeye çalıştıklarını düşünerek hareket etmek durumundadır. Bugün sağlıkta meydana gelen pek çok gelişme nedeniyle eskiden Türkiye’ye başı ağrıyınca giden insan sayısında azalma olmaya başladı. Şimdi biz bu niteliği hizmeti birbirimizle çekişerek, kavga ederek bu noktada sağlıklı bir şekle getirmezsek işte hemen burada Ledra Palas’tan yürüyerek, Metehan’dan otomobille, İki Buçuk Mil Barikatından otomobille, Bostancı’dan otomobille geçmek 3 dakikalık meseledir. Bütün hizmet beleş diyor Kıbrıslı Türke. Peki onunla nasıl rekabet edeceğiz biz? Hizmette kaynaklarda bir pozisyonu yapmazsak ister özelde ister kamuda çalışsın. Bu düzenlemeyi yapmazsak ve birbirimize omuz omuza verip dayanışma içerisinde olmazsak, biraz ondan biraz bundan özveri göstererek belli bir noktaya gidemezsek kendimizi var edebilme noktasına nasıl gideceğiz? Sanayicilerle toplantı yaptık Ahmet Uzun arkadaşımla beraber. Herkes Türkiye’den yolcu beraberinde mal getirilmesinden şikayetçi. E, birisi dükkan açtı bilgisayarlı fabrika kurdu bilgisayar sistemi ister. Bilgisayar sistemini ucuzdur diye Türkiye’den getirir öbürü. Ayni adam. Ama kendi mobilya üretir bu kez bir öteki onun ürettiği mobilyayı almak yerine ucuzdur diye o da getirir Türkiye’den.Eğer siz birbirinize bulunmazsanız ticaretin en basit kuralıdır bu, ekonominin en basit kuralıdır.  Bir ekonomi kendi içinde birbiriyle bir ekonomik ilişki içerisinde olmazsa hangi pazarda, dış pazarda kendi pazarına dayanmayan bir devinimin içerisinde büyüyen bir fonksiyona gidebilir ki.  Bunun üzerine Hükümet o dönem yüzde 10 yolcu beraberi vergi getirdi. O dönem DP bizimle Hükümetteydi. İmzaladı. UBP’den hiçbir eleştiri gelmedi. Hiçbir Sivil Toplum Örgütü vay bunu yaptın diye bir eleştiri getirmedi. Herkes memnun oldu bundan. E, peki şimdi bir kısım noktalarda tedbir değil büyük ölçüde kuralları uygulayan bir düzenlemeye girmeye çalıştığımız bir noktada niçin bu kadar infial oluyor? Niçin infial oluyor?  Kendi Belça’sını koruma kültürüne sahip olmayan toplumsal ortak paydada ciddi bir ideolojik boşluğa düşmüş demektir. Olayın adı budur. Doğru tanımlaması budur. Bunun için çok teşekkür ederim kendilerine hediyeleri için de ama ben bu hediyeleri nereden alacağımı biliyorum. Aldığım yerler de bellidir ve iyi ve güzel kaliteli mallardırlar ve fiyat konusunda da rekabet etmemiz gerekir. Doğrudur bu iş yasaklarla olmaz ama eşit koşullar gerekir. Eşit koşullar gerekir. Bu eşit koşullar oluşuncaya kadar bir kısım koruma tedbirlerini gözetmek zorundayız. Yasaklarla değil koruma tedbirleri ile hareket etmek zorundayız. Eğer bir konteynerin geliş fiyatıyla bize, Güneye geliş fiyatı arasında müthiş fark varsa navlun bizim için başımızda bir belaysa bir ciddi sorunsa ve buna bağlı olarak uluslararası finans kuruluşlarından bir hareket hattı içerisinde değilsek halimiz dumandır. Son olarak da şunu söyleyip bağlamak isterim. Şapla ilgili arkadaşlar çok tartışma yapılıyor. Lütfen kimse bu şap hastalığını hafife almasın. Bu şap hastalığını hafife almasın. Biliyor musunuz koskoca hijyen koşullarını uygulayan İngiltere’ye şap hastalığı nasıl girdi? Bir diplomatın beraberinde getirdiği yarı pişmiş  bir kilo etten girdi İngiltere’ye şap. İngiliz Sağlık Bakanlığı ve Tarım Bakanlığı bunu açıkladı. Ve İngiliz ekonomisini, tarımını alt üst etti. Şimdi bu şapa dönük olarak tedbirlerimizi tam AB’nin ve FAO’nun öne sürdüğü bütün tedbirlerin harfiyen kuş gribinde olduğu gibi uygulanmasından ibarettir. Bunları harfiyen uyguluyoruz. Güney Kıbrıs’ta bugün binlerce baş büyükbaş hayvanı itlaf etmek zorunda kaldılar. Yüzde 65’ini AB karşıladı kendilerine bunu. Yüzde 65’ini. Bize kim karşılayacak arkadaşlar böyle bir bela bize gelirse? İki yıl süreyle süt ve süt ürünlerimizi ihraç edemeyeceksek, bizim köylümüz, çiftçimiz, üreticimiz ve tüketicimiz ne hale gelecek? Bunları düşünmek ve tartışmak, bu çerçevede önlemleri ciddiye almak gerekir ve bunları yerine getirmek zaruretindeyiz. Yapmamız gerekir. Geri kalan her konu tartışılmalıdır, içeriği dolu dolu tartışılmalıdır. Çünkü düşünce fırtınası içerisinde biz, 21’inci Yüzyılda ayakta kalabiliriz. Kendimizi var edebiliriz. Başka çaresi yoktur bunun. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başbakan.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan.

BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Başbakan çok geniş, her konuya değinen bir konuşma yaptı. Tabii bu her konuya değinen konuşmaya cevap niteliğinde bir söz almış değilim. Bütçede tabii ki kendi doğrularımızı söyleyeceğiz. Başbakanın konuşması içerisinde de doğrular elbette ki vardır. Doğru olanları da kabul edeceğiz. Ama yanlış gördüklerimizi de seslendireceğiz. Ve bunların yanlış olduğunu da bir noktadan sonra Hükümetin de görüp gerekirse halkından da özür dilemesini bekleyeceğiz. Bunu da bekleyeceğiz. Şimdi bu en son yaşanan kapılar olayında bir yanlış var. Şimdi nasıl devam edecek, gözlemleyeceğiz. Göreceğiz bakalım nasıl gidecek bu konu.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Nedir yanlış Sayın Akıncı? Net söyler misiniz Allah aşkına, ben anlayamıyorum doğrusu.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Söyleyeyim net, sadece bir hafta içerisinde Sayın Maliye Bakanımızın demeçlerini koy yan yana, yanlışı sen de görecen. Görmek istemesen de görecen. Sadece bizim Pazartesi gün burada yaptığımız tartışmayı Sayın Maliye Bakanıyla bir irdele, geçen Pazartesi ve o en son gelinen noktayı koy yan yana, yanlışı görecen. Yani arkadaşlar Sayın Maliye Bakanı çıktı bir açıklama yaptı. Dedi ki market eşyası Güneyden almak yasaktır. Demedi yahu bunu, ben kendim yanlış okudum, kulaklarım yanlış duydu? Allah aşkına. Dedi bunu. Ne getirebiliriz sorusuna bir cevap verdi ve dedi ki işte yahu nostaljik, işte parfüm, marfüm, gömlek de ekledi. Hatta ben oturduğum yerden sordum kendine, yani gömlek olur da pantolon olmaz Sayın Bakanım dedim. Hatırlamazsınız bunları. Belki burada değildiniz Mustafa Bey, belki odada değildiniz, Genel Kurulda değildiniz belki bu kısmını duymadınız ama gazeteleri koyun yan yana. Şimdi Maliye Bakanının dün yaptığı en son bir açıklama var, diyor ki market eşyaları dahil 135 Euro’ya kadar alma hakkı var. İşte yasaklar bellidir, et ve et ürünleri, süt ve süt ürünleri. Tamam, bu biliniyor. Eklendi bir şey veyahut da vardı ve tekrar hatırlanarak, tekrar kamuoyuna duyuruluyor, eğer sen işte başka şeyler de getirirsen 135’in üzerine geçersen, vergi vermen lazım yüzde 30 falan filan. Şimdi yani tekrar tekrar aynı konulara girmek istemem, aynı örnekleri vermek istemem ama eğer yapıldıysa ki babası bana söyledi, o çocuğun babası bana dedi ki aldılar yahu dedi çocuğumun elinden. Söyledi bunu bu insan. Yani eğer bu kadar yalan söylüyorsa...


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Siz gümrük memuru olsaydınız ve Bakanlığın bu yönde bir talimatı olsaydı, siz gümrük memuru olarak çocuğun elinde yediği çikolatayı alır mıydınız?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi işte soruyorum ben de. Ben gümrük memuru değilim. Onun için bilmem nasıl davranırdım.


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ben olsaydım almazdım.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama herhalde almazdım. Evet, ben de senin gibi almazdım. Herhalde işlerdim o suçu ama. Bir şey söyleyeyim size...


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Ben çalıştım gümrükte, barikatlarda çalıştım, asla öyle bir şey olmaz Mustafa Bey. Bir dakika ama, asla öyle bir şey olmaz. Yani mantıken deriz ki olamaz. Olmaz değil, olamaz deriz, olamaz. Ama olduğunu söyleyen de bir baba var, olduğunu söyleyen bir dede var. Biz döndük ve diyoruz ki bu insanlar geçmedi bile o tarafa. O da diyor ki “yahu Allah aşkına, beni bu kadar yalancı konumuna sokmayın” diyor.


Şimdi arkadaşlar; bu bir örnektir  basit gibi görünen ama eğer böyle bir talimat varsa dedi konuşan arkadaşım Sayın Milletvekili, böyle bir talimat olamaz yahu. Yani çocuğun elinden alınamayacağını söylediğimiz gibi ben hükümetimizden de böyle bir  talimatın olabileceğini düşünemem. Olamaz böyle bir şey. Ama Sayın Başbakan da çıkıp “işte içinde süt vardı, müt vardı” diye çukulatada mazaret de yaratmaya çalıştı. Bu da söylendi. E, Allah aşkına, yani eğer bu da söylendiyse , ben duymadım Sayın Başbakanı ama bu da yaygın bir şekilde etrafta söyleniyor ki çikolata da böyle izah edildi veya Maliye Bakanı. 


Şimdi arkadaşlar; kendi ayağımıza kurşun sıktık, gelin bu kurşunu çıkaralım ve bundan sonra da bu kurşunu sıkmayalım. Yanlış yaptık. Ne dedi Sayın Başbakan biraz önce? “Farkında mısınız dedi gazetelerde çıkan ilanların?” Evet, olması gereken noktaya doğru gidiyoruz işte. Doğru olan bu. Sabah bir televizyon programında bir örnek verdim ben. Londra’ya gittim, Tesco’ya götürdü beni oradaki çocuğum, kızım. Bakarım bogof bogof bir sürü şey yazar. Nedir be kızım dedim bu bogof? By one get one free baba dedi, duymadın bunu? Haberin yok dedi. E, duymadım dedim. Bir tane al, bir tane de bedava. Birini parayla, birini bedava. Bizim gazeteler şimdi hep bunlardan dolu son birkaç günden beri farkındasınız.

 Sayın Başbakan, ben Belça’nın kurucularından biriyim. Belki de esas kurucusuyum, çünkü binayı ben verdim 1981 yılında ben Belediye Başkanıyken. Kurucularının başında gelirim, üç tane ayrı sendikayla beraber. Ama Belça’nın yaşayabilmesinin yolunun bu son bir hafta 10 gün içinde yaşananlardan geçmediğine inanıyorum ben. Sizin de söylediğiniz gibi yasaklamayla yaşayamaz ne Belça, ne Lemar, ne öteki, ne daha beriki. Yaşayabilmelerinin koşulu o açık, madem ki Avrupa Birliğini hedefliyoruz, o açık pazar yöntemiyle malların serbestçe dolaşabildiği, tabii buna hizmetler de dahil olması lazım. Sermayenin, emeğin serbestçe dolaşabileceği bir ortamı madem ki hep beraber hedefliyoruz Avrupa Birliği, bir yandan Avrupa Birliğini hedefleyip, bir yandan e, ne yapayım Sayın Maliye Bakanının deyişiyle “Muhammet Ali’yle ben güreşemem” deyip kendi sınırlarımın içerisine kapanıp kendi kendimizle güreşe tutuşamayız. Bu yanlıştır. Ben onu hissediyorum ki bu yanlış görüldü ve düzeltmeye doğru gidiliyor. Temenni ederim öyledir. Ama sonra da duyarım işte her araba yoklanacaktır ha. Mesela işte Sayın Başbakan, “e, şimdi bu şabla ilgilidir”. 


Arkadaşlar bakın; bir yandan da diyoruz Ercan’a benzerdir orası da. Ben öneriyorum Hükümete Kermiya’dan ya yeni ismiyle Metehan’dan geldiğinizde Güneyden bir tane anayol vardır, bir tane yolcuk daha vardır işte otobüsler galiba turist getirdiğinde geçerler. Onu o turistlerin geçtiği , otobüslerle geldiklerinde geçtikleri söylenen o kısmı kırmızı kapı ilan edin, normal yolu yeşil kapı ilan edin yani Ercan’daki gibi. Vatandaşınıza güvenin yahu. Deyin ki eğer senin gümrüğe tabi eşyan varsa kırmızı kapıdan geçeceksin, gümrüğünü ödeyeceksin, gireceksin. Ama ben bütün vatandaşımı potansiyel suçlu ilan edemem. Eğer ben her arabayı yoklayacağım diyorsanız vatandaşınızı potansiyel suçlu görürsünüz. Şimdi şapa karşı aldığınız önlem var. Güzel. Geçecek ıslak bezin üstünden, herkes geçecek zaten .Geçiyor. Ama hepsini ayrıca yoklamanın anlamı nedir? Herkes et getirebilir demektir mesela değil mi? Herkesi o konuma sokarsınız. Bu yanlış. Dolayısıyla lütfen bu yanlışları söylerken size bunları aktaran insanların niyetlerinden kuşkuya kapılmayın.Tamam işte haksız eleştiri olabilir, haklı eleştiri olabilir.Bunların haksız gördüklerinizi almazsınız, ne bileyim size getirilen hediyeleri beğenmeyebilirsiniz. Tabi ben o hediyelerin o kısmını da o şekilde size yönlendirildiğini de duymadım ha. Televizyonda ben gördüm zincir verdiler size hem Sayın Talat’a kapıları zincirleyeceksiniz diye.


 ÖMER SOYER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Biri de hıyar getirdi Maliye Bakanına.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Kapayacaksınız diye, öteki söylediklerini, sizler için söylediklerini ben duymadım.


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Maliye Bakanına hıyar verdiler. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Maliye Bakanına kabak verdiler. Maydanoz verdiler hükümete, her hükümete maydanoz olursunuz gibisinden.


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI TURGAY AVCI  (Yerinden) – Hıyarı kim için getirdiler?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E bilmem belki onu senin için getirdiler ama onu da söylemediler yani. Şimdi arkadaşlar bu noktaya geldiysek neden bu noktaya getirildiğimizi de düşünelim. Yani tamam sendikaların bu konudaki kendi espri anlayışlarına karşı tavır konabilir ama neden gitti o insanlar oraya da bu tavra girdiler. O bir sonuç orda ama bazı nedenleri vardı, bu nedenleri ben söylüyorum ve bu nedenleri  böyle kabul etmek istemeyen de bir tavır var. Bu yanlışı işledik arkadaşlar, bu yanlışı düzelteceğiz o kadar basit. O kadar basittir bu konu. Ha vatandaş da net olarak bilecek yani. En başta Maliye Bakanının bir özür borcu vardır ben buna yürekten inanıyorum. Bir özür borcu vardır bu topluma. Çünkü çıkacak ve diyecek ki parfüm getirebilin, şunu getirebilin market eşyası getiremen. 10 gün sonra çıkacan ve diyecen ki yahu açık ve seçiktir bizim hükümlerimiz işte onu da getirebilin bunu da getirebilin, bunları getiremen. Ama kardeşim sen 10 gün önce öyle konuşmadın bu Kürsüden, böyle cevap vermedin, gazeteye de böyle demeç vermedin. Burda  bir yanlış yaptın, bu yanlışı düzeltmek erdemdir. Yanlıştan dönmek küçüklük değil, yanlıştan dönmek erdemdir. Bence doğru yola doğru gidilmektedir. Bu gazetelerdeki ilanlar da bunun bir örneğidir. Hükümetin bu konuda attığı adımlar da doğrudur. Bu konuda indirilen fiyatlar, yapılan çalışmalar marketlerin kapanmasını mı getirecek? Zararına mı yapılıyor bu alış veriş? Sayın arkadaşlar herhalde bir zarar yoktur. Belki kar marjlarında bir takım oynamalar gündeme getirilmiştir, getirilmeliydi de başka türlü yarışamayız. Ben bütün bu konuşmaları yaptıktan sonra ortaya da şöyle bir sonuç çıkmasın. Bak yahu bu Akıncı da ister, herkesi sevk eder gitsin Güneyden. Hayır arkadaşlar mesajım o değildir benim. Benim mesajım çok net ve açıktır. Eğer biz kendi ekonomimizin, kendi çarşımızın pazarımızın da yaşamasını istiyorsak bunu rekabet edebilir koşularda tutmak zorundayız. Rekabet edilebilirliğini de kapanarak değil tam tersine açık ve rekabetten korkmayan yaklaşımlarla bunu yapmamız lazımdır. Bunu yaparken eğer gümrük almamız gereken emtialar varsa alacağız hakkımızdır. Tabii ki alacağız eğer bu konuda mütekabiliyet geçerli olacaksa ama sağlık yönünden almamız gereken tedbire ona da kimsenin bir diyeceği yoktur. Ancak var olan mevzuatı sanki biz yapmamışız gibi, biz çıkarmamışız gibi bu kararnameleri onların tersini söyleyerek topluma. Arkadaşlar son bir örnek daha vereceğim size, bu konu ne boyutlara geldi öğrenesiniz, bilmeyenler de öğrensin diye ve sözlerimi bitireceğim. Bu konu Cyprus Mail’de de bir iki gündür devamlı yayınlanıyor. Bu tarafta yaşayan bir yabancı hanım İngiliz, geçerken soruyor ne alabilirim? Cevap: Hiçbir şey.Nothing, hiçbir şey alaman dediler bana diyor. Yahu dedim kendilerine diyor ben vejeteryanım istediğim  bazı şeyler vardır bu tarafta bulamıyorum onun için gidip alıyorum. E işte git gel de icabına bakarız, bir şeyler yaparız. Şimdi bu şekilde konuşan şeyimiz de varsa oralarda Gümrükçümüz veya sorumlumuz onların da kulağının çekilmesi lazım. Onlara karşı da hükümetin uyanık olması lazım. Orasının da eğitilmesi lazım arkadaşlar. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Orda tamam. 


MUSTAFA AKINCI – Orasının da bir eğitimden geçmesi lazım. Ama Hükümetin bu konuda berrak olması lazım. Yavaş yavaş berraklığa doğru gidiyor. Ben bir şey daha söyleyeyim size. Lütfen açıklayın. Söylediniz ama yayınlayın bir yerlere, elektronik eşya derken bunu bunu kastediyoruz. Gümrüğü bu kadar, bu kadardır bunun. Öteki konuda da işte şap hastalığına bağlanıyor ama şap hastalığıyla bir ilgisi yok ki et yasağının. Ondan evvel de vardı bu yasak değil mi? İki taraf arasında et ürünleri, süt ürünleri geçmezdi. 


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Mütekabiliyet vardı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet. Yani şapla ilgisi yok. Şimdi bunda da bir yanlış anlama var ha ben size söyleyeyim. 


ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Buna rağmen yolcu beraberi geçerdi. Onun için bir şap hastalığı nedeniyle sıkı bir denetim alındı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama bakın, bu konuda da netleştirin kamuoyu bilsin, anlasın. Yarın, öbür gün kalkacak o tedbirler kapılardan. Çünkü mesela domuza zannederim Avrupa Birliği yavaş yavaş izin verme noktasına geldi Güneyden o domuz eti, domuz ihracı, şu bu konusunda. Öyle haberler okuyorum ben yabancı basından. Yavaş yavaş bu konudaki sorunlar geçince sanki de şap hastalığı kalktı, bizi yine bırakmazlar et getirelim diye yoğun eleştiriye uğrayacaksınız eğer bunu şimdiden daha da net olarak vatandaşın kafasına sokmazsanız. Çünkü bu konu şapla ilgili değil bu konudaki yasak.


Dolayısıyla bu konudaki yaratılan bulanıklığın, bu biraz önce anlattıklarım konusunda ve Maliye Bakanının da yangına körükle gitmiş olduğu verdiği beyanatlarla vatandaşın kafasını daha da bulanık hale getirdiği ve işte yaşananlar bir sonuçtur. Bunların nedenlerinin iyi irdelenmesi lazım ve Maliye Bakanının da gerçekten ben tekrar ederim bu konuda bu halka bir özür borcu vardır, bunu da süratle yerine getirmesini ben temenni ederim. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Akıncı. 


Buyurun Sayın Başbakan.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Akıncı’ya görüş, düşünce ve eleştirileri için teşekkür ederim. Ama bazı konuları net olarak açıklığa kavuşturmak gerekmektedir. Bunlardan bir tanesi şudur: Önce bu çikolata işinden başlamak isterim. Şimdi basında çocuğun elindeki çikolatanın alındığı haberini okuduk. Bu kabul edilmez bir davranıştır. Olabilir ki bunu bir gümrükçümüz yapmıştır. Hareket noktamız bu oldu ve Maliye Bakanlığımızın görevlileri bu haberi yayınlayan basın-yayın organıyla görüştü. Size bu haberi kim verdi, nasıl verdi? Biz bunu tahkikat etmek istiyoruz ve bu gerçekleşmişse bunu gerçekleştiren görevlinin kim olduğunu ve nasıl bir pozisyon içerisinde bunu söylediğini öğrenip tedbirimizi almak istiyoruz. Bu, sayın basın organı da kendisine olayı intikal ettiren kişinin ismini verdi görevlilere. Bu yüzden de teşekkür ederim kendilerine. Bunun üzerine Maliye Bakanlığının görevlileri, gümrük görevlilerimiz söz konusu şahısla temasa geçtiler. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – İşte Mustafa Karadayı.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Mustafa Karadayı. Kendisine şu soruldu. Ne saat, ne zaman bu çocuğun elinden çikolata alındı? Nasıl alındı bize bunu anlatır mısın? Yurttaşın Gümrük Dairesi Müdür Vekiline söylediği ve kayıt altına da alınan ifadesi şudur. “Ben görmedim, herhangi bir gümrükçünün çocuğumun elinden bunu aldığını. Arabamın içerisindeydi bir kısım çikolatalar. Onları alıp attılar”. Kendisinin ifadesidir bu. Kendisinin...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Kendisi öyle söylemiyor.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – E, bantlardadır efendim hep bütün görüşmeler.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Benimle de konuştu bu adam...


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Tamam, olabilir. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Televizyon programlarına da katıldı ve alındığını söylüyor. 


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Şimdi devam edeyim yani Sayın Akıncı. Bunu söylüyor. Devam edeyim lütfen bu konuda. Ve bu tarzı sordu. Bu arada aynı anda biz bu yurttaşın ismini öğrendiği için Maliye Bakanlığı polise bildirdi. Söz konusu yurttaş olayın geçtiği gün ne saat geçmiştir Güneye ki o saatteki ekibi tespit etsinler. Polisten gelen yazılı bilgi, söz konusu gün ve saatte bu yurttaş Güneye geçmemiştir.  


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu daha da vahimdir.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bu polisin bize yazdığı bir nokta. Bunun üzerine olay bizim için tam bir muammaya döndü. Bir taraftan bu söz konusu yurttaşın bize söylediği söz ben görmedim, bu çocuğun elinden bunun alındığını böyle bir olayla yüz yüze gelmedim, öbür taraftan bu. Ertesi gün bu çocuğun dedesi televizyona çıktığı ve bu olgunun  gerçekleştiğini söylediğini iddia etmesi üzerine bunun üzerine Maliye Bakanlığı ve Maliye Bakanı söz konusu kişi ile görüştü dedi ki bizim amacımız sizinle ilgili bir olay yaratmak değildir. Bu olayı gün ışığına çıkarıp bunu yapan varsa bunun tedbirini almak istiyoruz. Bu çerçevede geçtiniz mi Güneye? Geçtik. Bize polis diyor ki geçmediniz. Elinizde bu kağıt var mı? Geçerken şey ettiğiniz kağıt var, getir bana bunu, bana aktarılan şu anda burada değil. Peki ben görevli yollayacağım bu kağıdı verin kendisine. Hayır getiremem sana şu anda, veremem Pazartesi gelir veririm. Bunun üzerine Maliye Bakanı arkadaşımıza, bana bunları bildirince ben dedim ki tamamdır olayı bu şekilde olduğunu yani muhatap olduğunuz doğru veya yanlış değil olayı intikal ettirin kamuoyunun bilgisine. Çünkü bu bir spekülasyona dönmüştür ve derhal olayın soruşturulması için Savcılığa konuyu havale edin. Bu konu gün ışığına çıksın. Bu kadar açık. Hükümetin tavrı bu Savcılığa bu konu...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başbakan bir şey söyleyeceğim bir parantez açın.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Buyurun.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Maliye Bakanı ile konuştuktan sonra Maliye Bakanı açıklıyor. Diyor ki, böyle bir olay yaşanmadı. Kamuoyuna böyle bir duyuruda bulundu  Maliye Bakanı ve Sayın Müsteşarınız Öntaç Düzgün’ün programına bu adam yani dedenin katıldığı sabah programına ben onu göremedim. Öntaç Düzgün Beyin programını bizzat izledim o Mustafa Karadayı dediğim baba, çocuğun babası bizzat telefonla katıldı ve diyor ki nasıl böyle bir açıklama yaparlar, geçmedik diye o tarafa. Artık ne söyleyeceğimi bilemiyorum diye dert yandı adam yahu Allah aşkına. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Peki Sayın Akıncı burada bir ihtimal var polis kayıtlarında bu yoksa.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Onun için diyorum daha vahimdir diye.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Yani söylüyorum bunu şimdi, polis kayıtlarında bu yoksa ya polis bizi aldatmaktadır ya efendime söyleyim bu herkes bu insana komplo kurmuştur ki böyle bir şeyde mümkün değil.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Araştıracaksınız bu konuyu.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Onun için araştırıyoruz ama bunun için araştırıyoruz ki bundan ötürü artık spekülasyona sebebiyet vermemek için Savcılığa havale ettik bu konuyu ama bunun yanı sıra bu toplumda bununla ilgili bir de infial koparılmıştır. Ne demektir bir çocuğun elinden çikolatası alınsın.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Haksız mı insanlar.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Tamam ama bu olay böyle bir noktaya getirildikten sonra bununla ilgili net bir tavır istenmesi de herhalde hükümetin asli görevlerinden biri olsa gerek. Netleştirilmelidir bu onun için Savcılığa havale ettik. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Netleştirin.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Ben çağırıyorum yurttaşa elindeki belgeyi getirsin o giriş çıkış şeyini ne derler damgalı kağıdı getirsin görelim bu kağıdı polis kaydında yok. Eğer polis işlem yapmadıysa o kağıdın elinde olması lazım. Bu bakımdan da olayda büyük bir boşluk vardır. Dolayısıyla bu Savcılığa gitmelidir artık ve bu enine boyuna soruşturulmalıdır. Çünkü buradan büyük bir spekülasyon çıkmıştır ve bu spekülasyondan ötürü bu konu netleşmelidir. Bu kadar açıktır. Bununla ilgili tavır net olmalıdır. Ben dikkat ederseniz olayı şahit olduğumuz bölümle, yorum yapmadan aktardım, bir yorum yapmadan aktardım. Bununla ilgili yorumum elbette ki vardır ama bu netleşmelidir bu pozisyona gelmelidir.

 İkinci bir noktaya gelmek istiyorum. Şimdi konu çok açık 135 Euro’luk alış veriş insanlar yapabilir Yeşil Hat Tüzüğüne göre. Yeşil Hat  Tüzüğünün yazımında hediyelik ifadesi kullanılmaktadır.

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Hediyelik yoktur.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Şahsi şeyler ihtiyaçlar için bir...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Kişiye özgü.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bir personal, kişiye özgü bu değişik bürokrasi tarafından hediye diye yorumlanan bir noktaya intikal ettirildi. Hükümet olarak biz bunu ele aldık değerlendirdik ve sonuç olarak şeklimizi belirledik. 135 Euro alış veriş yapabilir. Bununla ilgili ister kravat alır, ister market eşyası alır, ister bilmem ne alır. Alıp gelebilme hakkına sahiptir 135 Euro’luk. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) -  Ama aynı cinsten olmaması lazım.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Aynı cinsten bunun olmaması lazımdır.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Ticari olmaması lazımdır. Çok anlaşılır.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) - Günde iki-üç defa aynı cinsten malı bu tarafa bunu kullanarak getirmemelidir. Bunlar da bunun kurallarıdır. Diğer bir nokta ise çok nettir. Şu anda şap olgusu nedeniyle biz çok  özür dileyerek söyleyeceğim, bu yurttaşa güvensizlik değildir. Yurttaşın sağlığı ve ülke ekonomisinin sağlığı için alınması gereken tedbirdir. Ama Sayın Akıncı’nın haklı olduğu bir nokta var. Metehan Sınır Kapısındaki geçiş düzenlemelerini yeni bir içeriğe kavuşturmamız lazım. Yani şekil olarak bekleme pozisyonlarını daha da azaltmak için, bunun üstünde de ayrıca çalışacağız. Teknik bir çalışma. Ancak burada bu et ürünlerine büyük bir titizlikle bunu uygulamak zorundayız. Neden bunu uygulamak zorundayız? Biraz evvel söyledim. Bir kilo yarı pişmemiş etten geçti İngiltere’ye bu tarzda bir şap hastalığı. Biz bunu bu tedbirler toplamı bakımından almak zorundayız. Bu yurttaşa güvensizlik bakımından değildir. İlan edildiğinde şap kalktı, bununla ilgili aldığımız tek tek yoklama kararı da kalkacak. Bu kadar açık ve net söylüyorum. Ama bunu takip etmek zorundayız. Aksi takdirde bununla ilgili pozisyon olamaz. Çok özür dilerim, Rum tarafı kuş gribi olduğu noktada insanlara dedi tavuklu sandviç getiremezsin sen Güneye, tavuklu sandviç. Ve tavuklu sandviçi engelledi. Tenkit edildi ama doğru yaptı kendi kafasına göre çünkü kurallar onu gerektirir. Tavuklu sandvici engelledi barikatta. İşçilerin çantalarına bakar, onlara söylerdi, tavuklu sandviç geçiremezsin Güneye. Yemeğin içinde tavuk geçiremezsin Güneye derdi. Kuş geçiremezdin, şunu yapamazdın. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Hollanda’dan ithal edilen bolibifi bile alırdı.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Evet, bolibifi bile alırdı. Bunu kuş gribinde o tedbirler manzumesine bağlı uygular. Aynı tedbirleri uyguluyoruz biz AB’nin talimatnamesi olarak. Yani bunu Rum tarafı uyguladığında bu kadar infial olmadı ve bunu bu tarafa doğru biz uyguladığımızda bu tartışmayı doğrusu benim anlamam mümkün değildir şap için. Çünkü bu şap son derece önemli bir noktadır ve elimizden gelen bütün tedbirleri almak zorundayız. Bir boşluk bırakmamak zorundayız. Bizden kaynaklanan bir nedenle bu olmamalıdır. Elbette barikat kuramayız mikroba, virüse barikat kuramayız ama bizden kaynaklanan bir nedenle bu oluşmamalıdır. Buna biz dikkat etmek zorundayız. Söylüyorum, kuş gribinde kesinlikle Rum tarafı sandviçin içindeki tavuğa da, bilmem neye de el koyardı, geçirtmezdi. Aynı talimatnameyi uygulardı çünkü. Biz de aynı talimatnameyi uyguluyoruz. Bundan ötürü bu tür nokta farklı bir pozisyondur. Bu şap ile ilgili pozisyon ayrı. Yalnız belirtmek isterim, Sayın Akıncı’ya katıldığım ve biraz evvel de söylediğim nokta, yasaklarla bu iş olmaz. Rekabet koşuluna gideceğiz, kuralları uygulaycağız. Ama lütfen bütün toplumsal muhalefet de bir noktaya gitmelidir. Kıbrıs Türk basınında Güneydeki bütün ticari firmaların reklamları yayınlanmaktadır. Bizim bir yasağımız yoktur. Hiç yasağımız yoktur. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Karşı tarafın var ama. 


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Peki ama Kıbrıs Türk tarafındaki hangi kuruluşun en basitinden reklamı Rum tarafında yayınlanmaktadır? Bir örnek vermek istiyorum ben size. Nasıl ticarette eşitlik içerisinde olacağız arkadaşlar? Nasıl eşitlik içerisinde olacağız? Bir örnek vermek isterim. UNOPS’un oluşturduğu bir projenin kazanan bir Kıbrıslı Türk firma oldu, iki toplumlu bir projenin. Bu Kıbrıslı Türk firma hem Güneyde hem Kuzeyde ilan vermeye çalıştı. Biraz evvel söz konusu ettiğiniz gazetenin editörü. Yani Cyprus Mail Gazetesinin Editörü bu firmaya şu yazıyı yolladı: “Bize yolladığınız bu reklamı politik durumun el vermemsi nedeni ile yayınlayamıyoruz.” E ayıp, ayıp peki bunu tenkit eden bir Kıbrıs Türk Sivil Toplum Örgütü çıkmayacak mı? Sağda ya da solda.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – O soldaki...


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Sağda ya da solda çıkmayacak mı bunu tenkit eden. Peki...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla)  - Geçen hafta bu Kürsüden ben eleştirdim.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Sayın Akıncı eleştiriyor bunları. Buna benim Sayın Akıncı ile ilgili bir sözüm yok.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Bu hıyar getirme meselesi nedir Sayın Başbakan.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Hiç bir Kıbrıslı Türk Sivil Toplum Örgütü bu konuyu tenkit etmeyecek midir? Basın dünyamız, medya dünyamız bunu tenkit etmeyecek midir? Peki bu nasıl bir olgudur, nasıl eşitçe biz yarışacağız? Nasıl eşitçe yarışacağız? Bundan ötürü de yasak konsun demiyorum asla ama bu eksikliklerin toplumsal bir var olmanın unsuru olarak orta yere koymak zorundayız. Olabilir mi böyle bir şey, mümkün müdür bu? İki toplumlu bir projenin kazanan Kıbrıslı Türk firması Güneye reklam verecek ve Cyprus Mail İngilizce yayınlanan Cyprus Mail kendisine mektup yollayacak ve deyecek ki politik durumun elverişli olmaması nedeniyle senin reklamını yayınlayamayacağım. Hiçbir Kıbrıslı Türk kuruluşunun reklamını yayınlanmıyor Güneyde. Bununla ilgili bir pozisyon, geleyim diğer bir noktaya. Bu rakamları da paylaşmak istiyorum Meclisle lütfen. 2007’nin Ocak’tan Ekim’in sonuna  kadar Kuzeyden Güneye geçişin toplamı 1 milyon 823 bindir. Aynı tarihte Ocak’tan Ekim’in sonuna kadar Güneyden Kuzeye geçen Kıbrıslı Rumların  toplamı 459 bin kişidir.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Evet buyurun.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Ama bizim çoğu çalışanlardır orda. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Şimdi bununla da ilgili...


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa ) (Yerinden) – 10 bin koyduysanız 365 günle çarparsanız.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Her gün ama.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bununla ilgili bir örnek vermek isterim Sayın Akıncı gene. Bununla ilgili bir rakam vermek istiyorum size. Fazla zamanınızı almamak için Mayıs ayı itibariyle Mayıs 2007’de Kuzeyden Güneye geçişin sayısı 181 bin 981’dir. Mayıs 2007’de Güneyden Kuzeye geçiş 50 bindir. Haziran’da Kuzeyden Güneye geçiş 186 bin. Haziran’da Güneyden Kuzeye geçiş 46 bindir. 50 binden düştü 46 bine. Bizde 81 binden 86 bine bir artış var. Çünkü bizde bir psikolojik yasak da yoktur mesele budur. Doğru yapıyoruz, biz doğru yapıyoruz.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Doğru.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Şimdi gelelim Ekim ayına. Yalnız Ekim ayında bu psikolojik faktörün ne kadar önemli olduğunu izah etmek için bunu söylüyorum. Bizim basın yayın organlarımızda bir haberler çıkmaya başladı, hep bütün basın yayın organlarımızda ayırmıyorum. Bir haber çıktı, Rum tarafından benzinini doldurursan 30 milyon kazanın. Yağ bu kadar bizde, onda bu kadar. Kıyaslara baktım Rum tarafında bizim tarafta verdiği yağın fiyatı iki litrelik yağın fiyatı, Rum tarafında verdiği fiyat bir litrelik yağın fiyatı, bir litrelik yağın fiyatı. Buna bağlı olarak bütün mal ve hizmetler de müthiş bir furya biz çok pahalıyız. Bununla ilgili psikolojik bir faktör elbette  bir kısım mallarda da bu Türk Lirasının değer kazanmasının neden olduğu etkiden ötürü bir dalgalanma dönemi yaşadığımızı da söylüyorum. Bu ayın içerisinde Kuzeyden Güneye geçişin rakamı 203 bin 224’tür. Yalnız Ekim ayında. Güneyden Kuzeye geçiş ise 44 binden 39 bine düşmüştür.Çünkü bu tarafta örneğin Sayın Hriostofyas, Sayın Papadopulos, Sayın Anastasiyadis bu son durumla ilgili açıklamalar yapmaktadır.Ama bir başka gerçek vardır kilise dahil Güney’de Rum siyasi partilerinin büyük bir çoğunluğu dahil ve gazeteleri dahil kendi insanlarına Kuzeye geçmeyin işgal ekonomisine katkı sağlarsınız diye yayın yapmaktadır ve söylem yapmaktadırlar. Bizde böyle bir olgu yoktur ve bunu yapmamamız lazım ama kiminle rekabet ettiğimizi ve pozisyonun hangi mentalitede olduğunu da göz ardı etmemiz olanaksızdır, olanaksızdır bunu göz ardı edemeyiz. Bu tarafa geçen her Kıbrıslı Rum için önemli bir kampanyanın Güneyde sürdürüldüğünü de bilmemiz lazımdır. O zaman bizim sivil toplum örgütlerimiz bu mentaliteyi tenkit etmesi gerekmiyor mu? Eğer Yeşil Hat Tüzüğü ve sınır geçişleri iki toplumun yakınlaşmasına katkı sağlayacaksa birinin 200 bin, öbürünün 39 bin geçiş durumu ile ilgili bu pozisyonda olması tek kanatlı olarak bu işin olmasını getirir. Şimdi ben size söyleyeyim Rum tarafında doğacak tepkiyi, Alihtiya’da okudum bu eleştiriyi ve bu da doğaldır ve bu tepki de gelişecektir Rum toplumunun içerisinde. Diyor ki, hükümeti “elini cebimize soktu yüzde 2 vergi alıyor Kıbrıslı Türklere beleş sağlık hizmeti versin” diye. Bu  sıradan bir Kıbrıslı Rum’un ilk karşılaştığı Kıbrıslı Türke lanet olsun sana benim ensemden sana sağlık tedavisi verirler diye tepkisini davet edecek bir uygulamadır. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Çatışma yaratmak için.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Nasıl ki bizde başlandı konuşulmaya gelen işçilere sağlık hizmeti veririz de bütçeyi batırdık diye tenkitler gelir bu şekilde böyle tenkitler gelir, bu doğal bir refleksi getirecektir. Bu da halklar arası düşmanlığı, kini ve nefreti körükleyecek bir ana unsurdur. Bu realite ile yüz yüze geleceğiz. E, böyle olduğu bir dönemde bu olur mu? Ben hatırlıyorum geçen sene karpuz bizde çok ucuzdu, domates bizde çok ucuzdur. Ve Güneye Yeşil Hat Tüzüğü ile önemli miktarda karpuz ve domates gitti. Filelefteros gibi merkezde bulunan bir gazetenin haberiydi bu. Etniği furyanın, yani Rum Milli Muhafız Ordusunun kamplarında askerimize Türk karpuzu, Türk domatesi yedirdiler. Otomatikman  bu kesildi, kestirildi. Böyle bir psikolojik faktörle de uğraştığımızı bileceğiz. Düşmanlık gütmeden, ötekileştirmeden ama toplumsal yapıyı dikkate alan bir düzenleme içerisinde olmak durumundayız. Bu bakımdan konu netleşmiştir. Eğer özür dilenmesi gerekirse halktan bu yorum çerçevesinde bir haftalık bir boşlukta bir dalgalanma olmuştur. Doğrudur ben Başbakan olarak halkımızdan özür dilerim ama alınan tedbir yerindedir. Bütün halkımızın da hep söyledim bilincine, sağ duyusuna fevkalade güveniyorum ve yurttaşlarımızın bu konuda titizlikle buna uymalarını bekliyorum. Bunun için 135 Euroluk istediği alışverişi yapıp gelebilir. Bu hakkıdır insanların. Bunu yapabilir ama bu bir iki defa geçişle 135 aynı maldan ticarete girer mümkün değildir bu. Bunu belirtmek isterim. Güney Kıbrıs’ta üretilen et, et ürünleri, süt, süt ürünleri şap nedeni ile bu kapsama takılacaktır ve el konulacaktır ama bir Fransız peyniri aldıysa şeyden, ne derler ithal edilmiş Güney’de aynı peynir burada da var zaten. Almışsa bu ayrı bir meseledir. Ona müdahale olmayacaktır. Güney Kıbrıs’tan üretilen et, et ürünleri ve ithal ettiği et, açıkta sattığı et ürünleri, açıkta sattığı et bu kapsamda bunun dahilinde olacaktır ve en önemlisi getirdiği bu kapsam dışındaki dayanıklı tüketim malları veya elektronik eşyaya, ki bu kapsamı dedi Sayın Akıncı bunu bir yorum yapalım. Çünkü elektronik eşya kapsamında mesela ne bileyim belki bir çakmağı da böyle yorumlayan çıkar ansızdan bilmiyorum bir gümrükçü bunu mu yapar onu bilmiyorum. Bunu da bir değerlendirelim. Bu noktada vergiye tabii olacaktır bu, gümrük vergisini ödeyecektir. Yasak demiyoruz, öde gümrüğünü geçir. Yasak yok, öde gümrüğünü geçir. Durum bu. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başbakan bitirmeden bu Güneye yaptığımız satışlarda bir gerileme var mı?


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Şimdi Yeşil Hat Tüzüğü içerisinde Güneye yaptığımız satışlar bir önceki yıla göre ilk on birin içerisinde yüzde 12’lik artış olmuştur. Toplam miktarı 2006’da Yeşil Hat Tüzüğünde Kuzeyden Güneye satılan emtianın toplamı aşağı yukarı dört milyon Dolar dolayındaydı. Şimdi 2007’nin ilk on ayının sonuna doğru dört milyon Dolara ulaştık. Şimdi Kasım ve Aralık’ın sonuçları daha Aralık’ı yaşamadık ama Kasım’ın sonuçları gelmedi daha bana. Burada Ekim’in sonuna kadar 4 milyon Dolarak yaklaştı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Yani bir artış var. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Kendi içinde küçük bir artış var ama bu da yetersizdir. Yani 4 milyon Dolarlık miktar önemsizdir demiyorum ama bu genel miktar içerisinde ve umulanın çok altındadır. 


Son olarak şunu söyleyeyim. Yeşil Hat Tüzüğünde arkadaşlar, Rum tarafı bize haksız bir tasarruf daha yapıyor. Arı ki havada dolaşır, arı havada gezer. E, aynı hava Leymosun’da da var. Aynı deniz, balık. Ha Aynapa’nın yanında tuttun balığı, ha Mağusa Körfezinde tuttun balığı ne farkı var ki bunun, bu balığın? Akdeniz balığıdır bu da. Balığı da balı da bize bu fırsatı vermiyor. Balığa da bala da. Halbuki Avrupa Birliği balığa ve bala pozitif bakıyor. Ama Rum tarafı balığa ve bala kesinlikle fırsatı vermiyor problem çıkarıyor. Peki, ben muhatabım AB’dir benim diyen bir sivil toplum örgütümüzün temsilcisi, muhatabın AB ise senin, AB balık ve bala izin veriyorsa da Güney vermez lazım bağırasın. E ama o, bize bağırır. Nasıl iştir bu iş? Bunu anlamak mümkün değil. Onun için bu ideolojik boşluk olduğunu, politik boşluk olduğunu, siyasi hırs ve kinle bu meselelere yaklaşıldığını açıklayan bir durumdur bu da. Bizim böyle taraklarda bezimiz yoktur. Biz kimseye kin ile yaklaşmayacağız, yaklaşmama kararlılığımız devam edecek. Öfkeye cevabımız öfke değildir, bunu belirtmek istiyorum. Akıl dolu bir nokta ile eksiğimiz varsa tamamlayan, yanlışımız varsa bize gelecek olan eleştiriyi görüp düzelten ama toplumsal noktada da ihtiyaçlara göre sürekli önermeler yapıp tedbirler alan bir hükümet olma özelliğini sürdüreceğiz başka hiç çaremiz yoktur. Eleştiriye de açık. Eleştiri oldu mu doğruya doğru, eğriye eğri yanlış yaptım burada deyip kabullenen, eksiğini görüp bunu tamamlayan ama doğru noktada da önerdiklerinin toplamının toplumun hizmetinde yeni bir durum yaratmaya aday bir hükümet olma özelliğimizi de sürdüreceğiz. Dinlediğiniz için teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başbakan. 


Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

SOSYAL GÜVENLİK KURUMLARINA TABİ HİZMETLERİN 

HESAPLANMASI (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

30/1996

    49/1998

    16/2001

    37/2001

    27/2002

    62/2005

    67/2006
	1. Bu Yasa, Kamu Görevinde ve Diğer Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Olarak Yapılan Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu Görevinde ve Diğer Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Olarak Yapılan Hizmetlerin Hesaplanması Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. (2)


KÂTİP – 

	Esas Yasanın 2’nci Maddesinin 

Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 2’nci maddesindeki “Sosyal Güvenlik Kurumu” tefsirinde yer alan “Vakıflar Örgütü ve Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik Yasası” söz dizisinden hemen sonraki  paragraf kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni paragraf konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	“ile kendi özel kuruluş yasa ve tüzükleri çerçevesinde çalışanlara ve Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu çalışanlarına hizmetleri karşılığında emeklilik, yaşlılık, malullük ve/veya ölüm aylığından birini, birkaçını veya tümünü bağlayan Sosyal Güvenlik Kuruluşlarını anlatır.”

	
	



BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. (3)


KÂTİP – 

	Yürürlüğe 

Giriş

26/1977
	3. Bu Yasa, hak sahipliği açısından Emeklilik Yasasının yürürlüğe girdiği tarihten; mali kurallar açısından ise 1 Temmuz 1996 tarihinden başlayarak yürürlüğe  girer.

	       9/1979

     18/1980

     26/1982

     54/1982

     14/1983

     22/1983

     20/1985

       3/1986
	

	     14/1987

     38/1987

       4/1990

     50/1990

     35/1997

     23/1998

     36/2000
	

	     29/2001

     38/2001

     23/2002

     30/2002

     21/2003

     71/2003

     14/2004

     30/2005

     61/2005

     64/2006
	


BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. 

Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

	Kısa İsim

30/1996

    49/1998

    16/2001

    37/2001

    27/2002

    62/2005

    67/2006
	1. Bu Yasa, Kamu Görevinde ve Diğer Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Olarak Yapılan Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu Görevinde ve Diğer Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Olarak Yapılan Hizmetlerin Hesaplanması Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; üçüncü sırada Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin tasarıya ilişkin raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

KUZEY  KIBRIS  TÜRK  CUMHURİYETİ

CUMHURİYET  MECLİSİ

EKONOMİ ,MALİYE,BÜTÇE  VE  PLAN  KOMİTESİNİN

    EURO’NUN  HUKUKİ  ARAÇLARA  ETKİSİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.No:320/4/2007)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 21 Kasım 2007 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Maliye Bakanlığı yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini yapılan teknik düzenlemeyle birlikte  oybirliğiyle kabul etmiştir. 


Esas Yasanın 6’ncı maddesine yeni koşul bendi eklenmesini öngören Tasarının 2’nci maddesi yapılan teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının, “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 3’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle  kabul edilmiştir. 


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir. 


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

Alpay AFŞAROĞLU

(Başkan)

	Mehmet CEYLANLI

(Üye)
	(Toplantıya katılmadı)

Hüseyin KAYIM

(Üye)



	Teberrüken ULUÇAY

(Üye)
	Dr. Mustafa YEKTAOĞLU

(Üye)




-EK –

EURO’NUN HUKUKİ ARAÇLAR ETKİSİ

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Euro’yu 1 Ocak 2002 tarihinden sonra kullanmaya başlayan ve başlayacak olan (ör. Malta ve Güney Kıbrıs’ın 1 Ocak 2008 tarihinden itibaren kullanmaya başlayacağı planlanmaktadır) üye ülkeler olması nedeniyle; üye ülkelerin Euroyu kullanmaya başladıkları tarih ile 31 Aralık 2001 tarihi arasındaki dönemde akdedilmiş hukuki araçları da kapsaması amacıyla Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi Yasasının ilgili maddesi yeniden düzenlenmiştir. 


Yukarıdaki esaslar çerçevesinde hazırlanan ilişikteki Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile söz konusu düzenlemelerin yasallaşması amaçlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1 -
	Tasarının kısa ismini düzenlemektedir.



	Madde 2 - 
	Esas Yasa 6’ncı maddesinden hemen sonra yeni paragraf eklenmek suretiyle değiştirilmesi öngörülmüştür. 



	Madde 3 -
	Yasa’nın yürürlüğe girişini düzenlemektedir.



BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı efendim?... Yoktur. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. 


Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

EURO’NUN HUKUKİ ARAÇLARA ETKİSİ 

 (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

	
	

	
	

	Kısa İsim  

1/2002         

     
	1. Bu Yasa, Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi Yasası  ile birlikte okunur.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Esas Yasanın 6’ncı

Maddesinin 
	2. Esas Yasa, 6’ncı maddesinin sonuna aşağıdaki yeni koşul bendi eklenmek suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	     
	    “Ancak tek para sistemine 1 Ocak 2002 tarihinden sonra dahil olan Avrupa Birliği üyesi devletler için bu tarih, ulusal para birimlerini tedavülden kaldırdıkları tarihtir. Hukuki araçlardaki ulusal para birimlerine ilişkin ödemeler, bu tarihlerden itibaren sabit değişim kurları kullanılarak Euro’ya çevrilmiş kabul edilir ve ilgili ödemeler Euro cinsinden yapılır.”



BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yürürlüğe

Giriş
	3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.


BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; sıradaki yasa tasarısı ile ilgili bir erteleme isteği bize iletildi. Bu isteği oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 6 Aralık 2007, Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Teşekkür ederim. 

(Kapanış saati: 13.59)

DÖNEM : VI                                                                                                         YIL : 4

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

  16’ncı Birleşim

 3 Aralık 2007 Pazartesi

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	
	


	IV.
	SORULAR.

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Kooperatif Şirketler Mukayyitliği (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:234/3/2007) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:328/4/2007) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(3)
	Euro’nun Hukuki Araçlara Etkisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:320/4/2007) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(4)
	Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:303/3/2007) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


